



社會科學叢書

社會運動史

唐秋生編



上海現代書局印行



第 一 章

總 論

第一節 社會運動的意義

“從來一切社會的歷史，都是階級鬥爭的歷史。”

歷史是人類社會生活的記錄，沒有人類社會，當然談不到人類的歷史，所以，把這句話的意思換過來說，便是：從來的社會運動史，都是一部階級鬥爭史。

在這兒我們所論述的社會運動史，是不是就是論述的歷史上的一部階級鬥爭史呢？

誠然，一切社會的歷史，確確實實的是一部階級鬥爭史，這是誰也不能否認的鉄一般的事實。但是，我們在這兒所論述的社會運動史，却不是社會上的一切階級鬥爭史。

爲什麼呢？因爲如果凡是社會上的一切階級鬥爭史都要論述，那末，古代的奴隸戰爭是奴隸階級反對領主階級的階級鬥爭也應論述，近世的資產階級革命是資產階級推翻封建階級的階級鬥爭，當然也應該論述，這樣一來，那我們所論述的範圍就很廣泛了，所以，我們所論述的不是歷史上的一切階級鬥爭史，而是歷史上的一切階級鬥爭史的一部份，而且是最重要的一部份。

德國有名的經濟學者松巴特（Sombart）在他所著的“社會主義及社會運動”裏，曾經對於社會運動下了一個定義道：“社會運動，是那爲現代社會階級之一的無產階級的一切解放運動的總稱。”這個定義是對的，是正確的，近代社會運動的

意義是如此，而我們在這裏論述的社會運動史的範圍也是如此。

在這裏，我們不去論那古羅馬或古希臘的奴隸戰爭，也不去講那近世的掀動全世界的資產階級革命運動。我們只論述近世無產階級的一切解放鬥爭，不管牠是經濟的鬥爭，或政治的鬥爭，我們都很客觀的加以扼要的簡潔的論述。

所以，我們所論述的：不是凡是一切被壓迫階級對於壓迫階級的鬥爭史，而是近代的社會階級之一的無產階級的一切解放運動史。

這是我們所要論述的社會運動的意義，同時也是我們所要論述的社會運動史的範圍。

第二節 社會運動的發生

社會運動是什麼時候發生的呢？簡單的說來：階級是什麼時候發生的那社會運動就是什麼時候發生的。因為有了階級必然就有階級鬥爭，有了階級鬥爭社會運動也就發生了。

人類社會自從原始社會崩潰以來，社會上便

漸漸的有剩餘生產品，既有了剩餘生產品，因之原始的私有制度也就發生，階級的形態也就開始形成，壓迫階級和被壓迫階級間的鬥爭也就必然不免，（如古代的奴隸反抗領主的奴隸戰爭）最早的社會運動也就由此發生了。不過，我們在這裏所講的，可說是近世社會運動史，因此，要說近世社會運動的發生，却不能不先說近世無產階級的由來了。

無產階級（Proletarier）的真正意義，並不是因為凡是那一個窮得腰無半文都可說是無產階級，就是封建社會裏的手工業者也都還算不得是無產階級，嚴格的說來，無產階級是資本主義社會裏喪失了一切生產工具的產業工人才是近世的無產階級。

但近世的無產階級是怎樣發生的呢？

近世的無產階級是產業革命之後才發生的，因為產業革命的結果，社會上才截然不同的湧現出兩大階級：一方面是佔有一切生產工具和資料的資本家，另一方面是喪失了一切生產工具和資

料的勞動者，社會內資產階級和無產階級的對立便形成了。在產業革命以前的手工業制度時代，勞動者（手工業者）至少還不失為一個獨立的生產者，在那時候，他們不僅賣勞力，而且還能賣他們的生產品；就是在生產上所用的器具，也往往能為自己所有。可是到產業革命以後，工廠制度形成，資本集中在資本家手裏，於是資本家不僅供給原料，同時也供給作工的房屋和使用的機械，而無產者除了拍賣自己的勞力而外就一無所有了。換言之，在產業革命的資本主義社會裏，只有資本家佔有了生產機關（生產工具和資料）無產者是完全由生產機關驅逐出來了的，對於一切的生產品，只有在替資本家做工時才有使用權，決不能有所擁有權，無產階級終生都在為工錢而勞動，一生一世都被資本家鞭撻在工錢奴隸的悲境裏去過那牛馬不如的非人生活。

然而，正因為如此，便發生出兩種結果出來：

第一是產業革命以後，資本制度成立，**福建**的農村經濟受不了工商業資本的打擊，大批的勞

動預備軍如潮水般的向都市裏湧來，一方面便發生婦女和青年等不熟練的勞動者加入工廠，工資因之低落，而工廠內的道德性及健康狀態也就因之敗壞。同時在別一方面，也就給與勞動者以團結互助的機會。

第二是在產業革命前的手工業時代，手工業勞動者是分離孤立的，而產業革命以後，手工業破產工廠工業却使勞動者在工廠內接觸聚合。而且近代資本制度的生產組織，又使勞動者的地位，利害趨於一致，所以就容易團結。原來在手工業的時代，為經濟的狀態所限，手藝熟練的職工，只能組織他的獨佔的團體，而近代就大大的不同了。無產階級因為受了大產業制度之賜，就能以全勞動階級的相互扶助和一致團結等觀念，組成代表全階級的偉大團體。

由產業革命後所生出來的兩種結果（一方面手工業破產，一方面封建的農村經濟崩潰）遂產生而且團結了近代龐大的無產階級。無產階級既在資本家的剝削和壓榨之下，過那連前一時代的

手工業者都不如的生活。(從前的手工業者還可出賣自己的生產品，而今無產者除了兩腳兩手而外，真是怎麼都沒有了。)他們爲饑寒所迫，自然要團結起來和資產階級作經濟的和政治的各種各樣的鬥爭，社會運動便由此發生了。

然而我們要明白，無產階級是人類社會被壓迫的最後一個階級，也就是奴隸制度的最後一種形式，(古代的奴隸制是第一種形式，中世的農奴制是第二種形式，到近代的工錢制是奴隸制度的最後一種形式了。)無產階級能謀到澈底的解放，一切被壓迫階級都能得到澈底的解放，而人類的不自由不平等的一切惡制度也因之廢除了。可是無產階級要想得到澈底的解放却不是一件容易的事，資產階級不但在政治上和經濟上掌握着絕對的優越權，就是文化上牠也佔在絕對的支配地位，因此，無產階級不僅在物質上受牠的殘酷的敲剝，而且在精神上也受牠最險毒的束縛，(譬如宗教，道德，風俗，藝術等都是束縛無產階級使之永遠奴隸化的工具。)所以，無產階級的解放運動，

在近百餘年來，真是不知經過了好多波折，才尋到一條正確的光明大道，雖然，就是現在都還有好多無產者陷落在改良主義的魔法中。

現在先進的無產階級已經知道運用自己階級團結的力量去推翻資產階級的統治，用專政的形式去掌握政權，建設自己的國家了。然回顧無產階級的解放運動史，真不知經過了好多歷史的階段才有今日的自覺的，在這種不妨簡略的說一說吧。

無產階級對於資產階級的鬥爭，不是一開始就知道奪取政權建設自己國家的最高形式的鬥爭的，起初還僅僅是個個的勞動者，其次才是某一工廠內的勞動者，再其次才是一個地方的某產業部門的勞動者，對於直接榨取他們的個個資本家鬥爭。他們在那時還不知道向資本主義社會的生產關係下總攻擊，只知道對着生產工具的自身加以破壞，他們消毀外國的競爭品，破壞機械，打燒工場，他們認為他們自身的苦痛，就是這些東西造成的，只有消滅了這些東西，才能恢復已經滅亡的中世紀的勞動者的地位。

(這是歷史上有名的機械破壞運動，前兩天報上所載的杭州黃包車夫的打毀汽車事件，和這是同樣的性質，其實這只是一種落後的原始的工人運動，怎能算是什麼“暴動”啊！)

在這一階段裏，勞動者還是散在全國為競爭所分裂了的集團，當時勞動者的多數團結，還不是他們自身結合的結果，却只是資產階級結合的結果，資產階級為要達到他們的政治目的，不得不把全無產階級捲入運動之中，而且暫時也是可能的事實，所以在這一階段，無產階級不與他自己的敵人爭鬥，却與他敵人的敵人，即君主貴族，大地主，非工業的資產階級和小資產階級鬥爭。這樣全歷史的運動，都集中於資產階級的手中，而一切的勝利也都是資產階級的勝利，無產階級在這一階段裏，簡直上了一回大當。

隨後，產業一天天的發達，無產階級不惟增加了牠的數量，而且被驅逐為巨大的集團，因此他們的力量增大，而他們也愈是感覺自己的力量，機械漸漸的把勞動的差異打消，工銀幾乎到處都低減

爲同一的水準，同時無產階級的利害及他們內部的生活狀態，也愈是平均起來，資產階級內部愈加激烈的競爭，及由此競爭而發生的商業恐慌，愈是把勞動者的工銀搖動，機械的急激的發達與乎不斷的改良，也越是使他們的生活不安，個個的勞動者與個個的資本家的衝突，也漸次帶着兩階級衝突的性質。於是勞動者才開始組織對抗資本家的聯合，他們爲維持勞動賃銀結合起來，他們爲準備不時發生的反抗運動而組織永續的團體。在這一階段裏，才有勞動組合（即工會）及其他種種組織。

無產階級這種階級的組織，又隨時爲勞動者自身的競爭所破壞，可是牠又必然的復興起來，更爲強大，更爲有力，他們利用資產階級的分裂，從立法形式上要求勞動者特殊的利益，如英國的十時間勞動法。

舊社會一般的衝突，從種種方面看來，却促進了無產階級的發達。資產階級是立於不斷的鬥爭中的：最初是與貴族戰，其次是與隨着產業發達而

利害愈相矛盾的其他部份資產階級戰，又常與外國的資產階級戰，在這種種的戰鬥中，資產階級都感覺到求援於無產階級之必要。因此把無產階級捲入政治運動的漩渦中，這樣資產階級把牠自己的教育要素，（即與他自己鬥爭的武器）供給於無產階級了，無產階級獲得這種武器，才勇起和資產階級作激烈的政治鬥爭。

由此看來，可知無產階級和資產階級鬥爭是經過若干階段才有今日的，起初是盲目的機械破壞運動，其次才是組織工會運動，又其次才是要求改良主義的勞動立法運動，最後才是用自己階級的先進份子的團結力量，組織革命的集團，企圖推翻資產階級的統治的政黨運動。這樣可見無產階級之能有今日的政治自覺，實在是從百餘年來的鬥爭過程中所教訓出來的，絕對不是一件偶然的事情。就是現在，各國的無產階級運動依然還有許多被不利於無產階級的思想支配着，具體的說來，就是各國的勞動組合運動和無產政黨運動，有好多都還沒有找着正確的解放路線，被許多錯誤的

思想和主義支配着，客觀上不僅不能求得解放，反而爲無產階級的澈底解放運動加上一層障礙。

再以無產階級爲謀自身的解放而組織的經濟的和政治的集團而論，（如勞動組合，勞動政黨等）也有許多不健全或不正確的傾向，而這些傾向對於無產階級的解放運動都是大不利益的，所以，就是時至今日的無產階級解放運動的前途，都還有無數的最最困難的難關擺在前面。無產階級如果不百折不撓困苦艱難的去鬥爭是不會有成功之一日的。

第三節 勞動組合的功能

勞動組合運動（即工會運動）是無產階級謀自身解放的主要的社會運動之一，然而，如果這種運動得不到正確的理論作指導運動的中心，那這一運動的前途是很危險的，換句話來說，如果牠找不到正確的應走路線，那牠將必然不會明白牠自己在現階段中所起的作用和所負的使命，我們試舉兩派人對於組合運動的意見來看看吧。

一派是經濟主義派：這派人的意見，以為無產階級除了狹義的經濟問題而外，不應該管其餘的問題，其餘的問題與工人完全不相干，就是告訴工人，工人也還懂不得。他們主張無產階級只有起來做關於切身利益關係的經濟要求，其他一切的政治鬥爭都是與無產階級無關係的，因此，他們禁止無產階級去做政治運動，否認無產階級有組織無產政黨之必要。這一派人在國際間有一個時間（勞動組合運動的初期）確有相當的力量，（如各國反政治運動的勞動組合主義）在俄國的力量尤其大，他們在俄國的領袖曾經說過這樣的話：“只有我們才真正是工人的良友，你們（指列寧蒲列哈諾夫等）主張打倒俄皇專制，做革命的政治鬥爭，可是這並不是工人的事，你們的行為是自由派資產階級的行為，我們才是工人的真正良友，我們告訴工人說：俄皇專制與工人絕不相干，工人分內的事，只是如何增加工資，如何縮短工時等等問題。”無產階級根本就不該做政治運動，當然勞動組合也根本不應該做政治鬥爭了。

這個意見對不對呢？當然是很不對的。誠然，誰也不能否認無產階級的經濟鬥爭之必要，不過，國家在資產階級的手裏，法律是他們造來保護他們的私有財產權的，軍隊，警察是他們的養犬，國會是他們御用的機關，請問無產階級如果不去作政治鬥爭（不管牠是初步的或最高形式的）牠們所企圖的經濟改善的目的怎麼達得到呢？這種經濟主義派的主張，認定無產階級只做純粹的經濟鬥爭的主張，不過是無產階級運動還未到覺悟狀態的思潮吧了，客觀上簡直是資產階級束縛無產階級思想的表現。所以，這派人的意見，即勞動運動中的經濟主義和工聯主義的意見，在勞動運動中曾有一時的影響，不久也就消滅了。

另一派是勞動組合中立論派：這派人的意見，以為勞動組合運動在政治鬥爭中是“中立的”，“無黨的”，“獨立的”，一切的政治問題讓政黨去解決，勞動組合祇能做代表無產階級經濟要求的經濟鬥爭。這樣一來，勞動組合和勞動政黨的關係，顯然是對立的，彼疆此界，劃得異常的清楚。好像

是：你只管你的政治運動，我只做我的政治鬥爭。這一派人的意見，到現在的國際社會運動中都還很有勢力的，牠影響於無產階級澈底解放運動的前途非常之大。

這個意見對不對呢？自然也是不對的。我們知道：如果經濟的鬥爭不與無產階級的政治鬥爭聯絡起來，勞動組合必將受資產階級政策的支配。其實，無產階級的經濟鬥爭和政治鬥爭那點是分得開的呢？這種“中立論”的理論，不過是改良主義的領袖們玩的把戲吧了。我們要知道，改良主義的領袖們雖然否認勞動組合的一切政治行動，但他們所否認的實際上只是革命的政治行動，因為他們既然斷絕勞動組合與無產階級政黨的聯絡，實際上即不啻合勞動組合執行資產階級的政策，削奪革命勢力，鞏固資本主義的制度。所謂“中立”，“無黨”，“獨立”，等好聽的名辭，其實是“贊助”，“黨同”，“依附”，資產階級的政策。馬克思分明告訴我們：私有財產還在資產階級手中，又有國家為其護符的時候，無產階級是不能根本改善自己地位的，

資本主義存在一日，工人羣衆的貧困，剝削和壓迫即增加一分；因此，經濟鬥爭是不能和無產階級反對資本主義全體的政治鬥爭分開的，勞動組合的中立論，其實是改良主義幻想的表現。

這兩派意見都不對，那末勞動組合的作用究竟是如何的呢？牠的使命究竟怎樣？

關於這個問題，可以分成三點來說：

第一是勞動組合從其組織的性質上去看，實是經濟的，因為牠不管你信仰什麼思想，什麼主義，什麼宗教，只要你是屬於同一產業部門的產業工人都可以加入，而且應該加入。牠是沒有什麼權利來拒絕工人加入的。所以，從勞動組合的組織性質上說來，不管牠是在資產階級的政權下或無產階級的政權下，牠都是經濟的組織者，是政權的“後備軍”。牠的組織原則是和政黨不相同的。

第二是，勞動組合的作用是在組織廣大的甚至是落後的工人羣衆給以階級的訓練，因為牠是不管你熟練工人也好，粗笨工人也好，男工也好，

女工也好，成年工人也好，童女也好，只要是在同一工廠內，都應該設法把他們組織進勞動組合裏來，不論好夕，不論大小，只要同在一個經濟利害的範圍內，大家都應該相互扶助的團結起來，所以，牠的最大的作用在組織羣衆，甚而是落後的工人羣衆。

第三是勞動組合的職任，在從改良日常生活的條件中養成工人羣衆的階級覺悟，而為推翻資本制度的利器。因為資本主義的社會裏，無產階級就要想提出小小的改善他們的生活的要求都是不容易辦到的，在這種情勢中，勞動組合領導着工人去做種種日常的經濟鬥爭，在鬥爭中又日常的訓練和教育工人羣衆以階級鬥爭的實際經驗，使他們懂得：誰是他們的真正敵人？怎樣去戰勝敵人？戰勝敵人後又怎樣辦？等等寶貴的教訓。養成他們能有推翻資本制度的團結力戰鬥力。所以，牠的最大的使命不僅在作日常的經濟鬥爭，而且是要在這日常的經濟鬥爭中養成無產階級的階級的自覺和戰鬥的能力。

由此可知，勞動組合在性質上雖然是經濟的組織，然而在牠的作用上和職任上都是絕對不能排斥政治鬥爭的，而且在資本主義的社會裏，經濟鬥爭到某種劇烈的程度，必然要轉變而為政治鬥爭。（如不服資本家政府的仲裁，則將用軍警壓迫或解散罷工羣衆，這樣已經不是純粹的經濟罷工了。）事實上，要求得經濟鬥爭的有勝利和有意義，怎能夠使勞動組合脫離勞動政黨的指導呢！經濟鬥爭和政治鬥爭在理論上和事實上都是不能分開的，同時勞動組合和勞動政黨也應該有密切的關係的，非但如此，勞動組合還應該受勞動政黨的領導才能夠獲得最後的勝利。

第四節 無產政黨的功能

我們已經知道：勞動組合在勞動運動中的作用和功能了，那末，勞動政黨在勞動運動中的作用和功能又是怎樣的呢？

要明白勞動政黨的作用和功能須先明白勞動政黨應具有的特點。真正的為無產階級謀徹底解

放的無產階級的政黨，在我們研究的結果，至少應該具有下述的幾個特點才成：

第一，黨應該是無產階級之先進的戰隊：無產階級發生於資本主義之下，覺悟的程度當然是參差不齊的，所以必須有先進的一部份起來組織政黨，來指導全階級的解放運動。工人階級的最覺悟的一部分，能見到全階級的利益，不限於一職業，一工廠或一地方，能見到歷史的發展趨勢，能見到各階級間鬥爭的複雜形式，至少能覺悟到鬥爭的必要，並且積極的實行鬥爭，這種代表工人階級分子，自然是工人階級鬥爭的先鋒隊。所以，無產階級的政黨，是由無產階級最勇敢最優秀的先進份子組成的。

第二，黨是工人階級有組織的戰隊：黨不僅是階級的先鋒隊，而且是階級之有組織的戰隊，謀無產階級澈底解放的政黨，既要指導工人階級的鬥爭，那自身必定先要有很好的組織，使工人羣衆感受到鬥爭中的有規劃，系統，集權，分工等的訓練。如果黨的本身沒有組織，那末，黨員與非黨員

都分別不出來，如何能有規劃的去指導羣衆呢？所以，黨的組織必須很嚴整，並且有很嚴格的紀律。

第三，黨是無產階級的階級組織的最高形式：無產階級的組織，除了政黨之外，還有許多，譬如職工會，協作社，工廠委員會，婦女團體，青年團體，文化團體，教育團體等，然而黨應當是一個中心組織，因當他有鬥爭中必要的經驗和智識，能定出一切運動的總方針，如此，工人階級的鬥爭，才能得到統一的指導。黨如機器一般，發動機一動，各部分都跟着動了，一停各部分也跟着停了。所以，黨是無產階級一切組織的領袖組織。

第四，黨是無產階級奪取政權的工具：黨誠然是無產階級各種組織的最高形式，然而黨的自身，決不是同的，黨應當是無產階級手中是工具，用以奪取政權，建立并鞏固無產階級的統治的。沒有真正代表無產階級利益的政黨組織，無產階級必定無從取得政權。並且保衛勝利後的無產階級政權。

此外，戰鬥的無產階級的政黨，當然還有很

多的特點，不過，就從這四個特點中看來，也可以看出真正為無產階級謀解放的戰鬥的政黨的組織原則和特殊的作用和功能了。

第一，無產階級的政黨的組織，我們知道不是只要是一個工人都可以無條件的加入的，他應該要有科學的社會主義的信仰，應該很勇敢很優秀，然後才有加入的資格，不像勞動組合樣，不管你什麼都可以來，而政黨的組織却非先進分子不可了。所以，論其性質，在組織的原則上說來，很顯然是政治的，沒有政治信仰，沒有政治鬥爭的胆識的，當然不能來。

第二，無產階級的政黨的最大作用，我們知道是一種領袖作用，無產階級在鬥爭的過程中，單純的組織形式是不夠應戰的，必然要有各種各樣不同性質的組織然後才夠運用，但是如果沒有一種領袖的組織，各種組織之間將要感到“羣龍無首”，黨便是這樣性質的一種組織，牠是一切組織的頭腦，前鋒，總司令部。有了牠，一切組織都能指揮裕如，所以，黨的最大作用，應該是一種領袖的作

用。

第三，無產階級政黨的最大使命，我們知道是在領導無產階級去奪取政權并保障自己的統治。一切的組織形式，都是無產階級的鬥爭工具，這是我們已經說過的，無產政黨或勞動政黨不是用來做和平的運動的，也不是企圖牠在所謂國會中討點資產階級的牙慧的，牠最大的使命，是在推翻資產階級的統治，把政權掌握在自己的手中來，而且用黨的全力將這勝利後的政權維護着，一直到人類社會消滅了階級和政治完全真正的自由平等之一日。

無產階級政黨的功能本來就是如此，不過，在下幾章裏，我們將論述到，有許多地方的勞動組合和勞動政黨的兩作用和功能并不是如上所說一樣的，尤其是第二國際所領導下的各國社會黨和勞動組合不是這樣。我們將發現國際間以及各國裏的社會運動被相反的兩大潮流支配着在：一方面是改良主義的第二國際所領導的各國勞動黨和社會黨以及黃色勞動組合國際所領導的各國的勞動

組合；另一方面是革命主義的第三國際所領導下的各國支部（即共產黨）以及赤色勞動國際所領導下的各國勞動組合。這兩種勢力在各國的社會運動中以及國際的社會運動中互爭雄長，彼此鬥爭得異常的利害，這是每個研究近代社會運動史的人都應該先明白的，否則對於一切的社會運動都會茫茫然分不出一點頭緒。

第 二 章

各國勞動組合運動

第一節 英國

一 第一期的勞働組合運動

在歐洲英國是產業革命最早的國家，因之，勞動運動的起源亦以英國為最早。當十八世紀之初（一七〇〇年以後）由工錢勞動者組織而成的強大的團體如羊毛組合就已出現。到一七二〇年的時候，倫敦的裁縫組合也開始起來向議會請願，要

減少工時，增加工資，開始作經濟鬥爭的運動，然而在那時英國的封建階級在政治上的力量還大，國會裏雖然受理了他們的請願，却把他們的團體解散了。因為在當時的一般所謂法律上是不容許有結社的自由，誰要自由結社，誰便違犯了法律，像裁縫職工組合那種組織力很弱的原始的勞動團體，當然無力抗拒這種暴力的摧殘了。

在拿破崙戰爭的時代，英國的統治階級更懼怕騷擾，視勞動者的組織幾如洪水猛獸一般，對於勞動者的一切組織，更一概禁止，只要是隸身工會的，便須下獄三月，此外若為增加工資而開代表會者，尤視為結黨罪予以兩年的禁錮，至對於同盟罷工，更視為大逆不道，認為對於國家有危害的陰謀，因此，雖如共濟會那樣的團體，也在絕對禁止之例，這樣可見當時的統治階級對於勞動者的解放運動的壓迫，是何等的殘酷啊！然而，為饑寒所迫的勞動者並不懼怕，反抗這種無理壓迫的熱情反而激增起來，因此，入獄的，被放逐的，被處以罰金的，真是不知有好多。同時，資產階級因為得到政

治的保障，於是也就進一步的向工人進攻，所以在這時期，無產階級不僅受政治的高壓（裁判所殘酷的懲罰）同時也受資本家經濟的極度的剝削。這一時期可算是英國勞動運動的黑暗期。

這一黑暗的時期，延續得很長，一直到一八二四年時，英國無產者的政治家培騰斯（Francis Place）起來做了種種的運動，那時的國會才將禁止結會結社的法律取消，無產階級到此時才算得到公開的結會結社的自由，勞動組合也才成爲合法的機關，加入組合的人才不算是犯罪。由此，各項組合也才風起雲湧的紛紛的組織起來，然而回頭去看英國的無產階級被統治者的非理壓迫却已經快到一個世紀。

自一八二四年禁止結社法取消後，二十年間英國的勞動組合運動得到一個相當時期的發展，大規模的勞動組合風行一時，如郎卡卅的紡織工人所組成的全國的團體“英國大聯合組合”以及繼此而起的“全國勞動者保護會”，組合員都在十萬以上，勢力都是很大的，可惜不到二年之久，都無

形瓦解了。其後繼此而起的“建築工組合”，組織力却較強，而資本家方面的嫉視也很大，一八三二年，建築工人與資本家方面發生衝突，遂在利物浦（Liverpool）舉行同盟大罷工，各地也紛紛起來響應。而資本家方面竟一致團結向工人進攻，結果復因工人團體發生問題。隨後建築工人組合也就破裂。

適於此時，英國空想的社會主義者渦文（Robert Owen）已經運用他的思想和主義宣傳到工人羣衆中而他本人也參加到組合運動方面去活動，賴他的努力和策劃，於一八三四年之初又有“全國勞動組合大聯合”（Grand National Consolidated Trades Union）的組織出現，而且在數週內竟收到會員達百萬人，其唯一目的，在全產業的總同盟大罷工，全國各地的勞動組合受此思想的影響，起而罷工者，到處都是，資本家對此情勢，大起恐慌，而統治者也順應資本家的請求，用嚴厲的手段來鎮壓，同時資本家更用工場封鎖政策向工人進攻，此“全國勞動組合大聯合”的組織

也就打成七零八碎去了。

這次失敗的結果，勞動者對於經濟鬥爭失望，於是轉而做政治運動，恰於此時，英國的改進黨(Chorlist)運動勃興，無產階級在中產階級的左傾分子指導之下去做普選運動，結果又上了一次中產階級的大當，無產者又一點什麼都沒有得到。

一直到一八四三年的時候，勞動者才看到過去種種運動的失敗，掉轉頭來努力於自己內部的事業，他們此時才專事提高工人在社會上政治上及教育上的地位，各地勞動組合，組織公共圖書館，開設夜校，刊行各種週刊和月刊。一八五一年成立有名的“機器工人聯合會”，一八四八年成立“勞動聯合協議會，並於一八六〇年發展而為全國團體。

從一八六〇年到一八七五年勞動組合都專心致志於求得法律上的承認和保護，如一八六八年的時候，曾召集“第一次勞動聯合大會”，並由此會議產生在議會委員會，無產階級脫離了中產階級的影響而獨立的參與政治是從這回起點。

這百餘年來英國的勞動運動，曾經過許許多多的困難（如禁止結社法等）才轉入一組織的時期，大概論來，這還只是英國勞動組合運動的第一期。

二 第二期的勞動組合運動

自一八六〇年以後，英國在世界市場上的地位，本已漸形鞏固，而資本主義的發達本已到了相當的安定時期。然因德美兩國的資本主義勃興，英國的工商業資本受了一大打擊而發生動搖，因之，生產事業急劇的衰退，販賣市場，也漸次喪失。市場的動搖，商業上地位的不安，由此種種而起一八七九年的經濟恐慌又給了英國的勞動運動一大打擊，資本家方面又開始向工人進攻了，減資增時，禁止和破壞罷工的事又層出屢見了。

一八七九年的經濟恐慌過後，英國的勞動組合運動又是露出一種新氣象。這時候，社會主義者如亨德滿（H. N. Hyndman）莫里思（William Morris）已開始到工人羣衆中去活動，他們對於舊式的勞動組合那種貴族的排他心和褊小的見

解，都加以猛力的攻擊，多數青年勞動者都被他們感動了。就是當時的輿論也深表同情於不熟練的勞動者：苦力和女工，所以，一八八八年製火柴女工同盟罷工，因得各方的援助，而竟得到勝利。於是各地不熟練的工人羣衆大受影響，相率起而組織組合的真是風起雲湧。倫敦的煤氣職工，也在這時候獲得八點鐘制的勝利。

隨後，那歷史上有名的倫敦船塢工人大罷工的勝利，更給不熟練的勞動者以一個非常大的刺激，使他們紛紛起來，組成各種組合，碼頭工人，煤氣工人，海員火夫，一般鉄業勞動者，以及其他組合，不到一年，約增加到二十萬不熟練的勞動者。而且這些組合都有一個共同的特長，就是會費低廉，純粹是一種戰鬥的組織。例如煤氣職工組合，除了同盟罷工扶助金以外，不設別的共濟費用。

這一新興的勞動組合勃興的潮流，給了那些創立年代很久的貴族的排他的舊組合以一大打擊，以致許多的組合在組織上都起了大的變化，機器工，鑛工，製靴工及其他各組合，在二三年之內，

都增加組合員到數萬人。而且聯合一致的運動，也因之旺盛，階級的意識，也日趨於顯明，所以，這一新興的組合的勃興，在英國的勞動史上確實可以劃一新紀元。

雖然，英國的勞動運動在十九世紀的末期得了一線生機，然而另一方面却給了勞動階級一劑自殺的毒藥，這毒藥是什麼，就是英國的勞動運動中產生改良主義的新趨勢。原來自德美兩國資本主義崛起以來，英國的資本主義雖然受了一大打擊，然因國內的資本主義的穩定發展，英國的金融資本終能執世界的牛耳，而且國內工業的極度的發達，各種托辣斯，新迭卡的獨占形式已形成，因果的資本主義已一躍而為帝國主義了。帝國主義的經濟既已形成，帝國主義者從殖民地掠奪得來的利潤，爲了緩和勞動者的鬥爭，也不妨讓些牙慧出來收買那些所謂“工人貴族”。於是改良主義運動也就發生了。

這種改良主義的運動，一直到歐戰爆發前，影響於英國的組合運動非常之大。同時從十九世紀

之末到二十世紀之初，英國的勞動政黨運動雖勃興，但也不能脫出政治的改良主義的圈子，直到帝國主義的矛盾已尖銳到了極度而爆發了歐洲大戰，英國的勞動組合運動才到了一新的時機。革命的勞動運動也才由組合中以及一般的運動中崛起。

所以，這第二時期（從一八六〇到一九一四）的勞動組合運動有兩種特點：一種是新組合的勃興，另一種便是政治上和經濟上的改良主義出現。

三 第三期的勞動組合運動

帝國主義間分贓不平的歐戰爆發後，英國的無產階級大都受了他們的領袖的拍賣，叫出什麼“擁護祖國”的口號，本是同階級的勞苦弟兄，竟為資本家所驅使，大家廝殺於戰場，不消說一切的勞動運動，都在“祖國”這頂高帽子下停止了。然而到了戰爭繼續數年，經濟破壞，物價高昂，無產階級大都嘗到所謂“祖國”的滋味了，更兼以一九一七年的俄國革命，及次年的德國革命，如怒潮般的澎湃，英國的無產階級更受了一大刺激，同盟罷工的

數目單說一九一八年也在千四百以上，參加的勞動者，約二百五十七萬人，這時的勞動運動開始激烈化了。

歐戰而後所發生的一九二〇年的大恐慌，影響於英國的勞動運動非常之大，同時對於資產階級的打擊幾乎莫可倫比，英國的資產階級要補救這種損失，只有進一步的向工人進攻，減少工資，增加工時便是他們的第一步辦法。而無產階級在這種情勢之下，只好奮起和資本階級抗爭，結果，無產階級總是處於不利地位，單說一九二五來論，因歇業及被開除的失業者，竟達一百五十萬之多，這也夠令人吃驚了。無產者的生活既如此，於是，英國的勞動運動中發生一左傾的新現象。在勞動組合中遂產生出左派來。

勞動組合中的左派運動，因其數量並不多（英國有組織的勞動者約五百五十三萬，而左派只不過一百萬左右，）故又稱爲少數派運動。這少數派的運動是值得我們注意的，他們的目的：是在打倒資本主義，建設社會主義共和國，并力謀與第三國

際聯絡，努力於國際勞動組合運動的統一。而他們政綱最左傾的如每週增加工資一鎊，每週四十四小時的勞動，鑛山，銀行，土地，鐵路等的國有與勞動者直接管理。都是使英國的資產階級驚震的。少數派運動的崛起，真正為英國無產階級解放運動的前途，放射出一線光明的異彩。

自從少數派運動勃興後，在英國的勞動運動上作了兩件很可驚的工作。

第一是英俄委員會：自從蘇俄革命成功以後，俄國的革命領袖，鑒於歐戰後資本主義對於全世的工人階級取了一種新的攻勢。故主張勞動組合的統一運動以與資本主義戰，當一九二四年英國勞動組合開大會時，蘇俄全國勞動組合的中央曾派代表參加，以謀兩國勞動者的提攜，同時關於統一問題，也有商榷。同年，蘇俄開第六次全國勞動組合大會時，英國亦派遣代表十餘人赴會。英國代表歸國後即發表一蘇俄現狀報告書，將革命後蘇俄的一切情形報告給英國及全歐的工人，於是給英國及全歐的無產階級一極大的影響。一九二

五年四月以促進全世界勞動組合運動之統一爲目的英俄委員會便在倫敦設立了。同時又發表宣言，此種宣言更與各國的無產階級以最大的刺激，統一運動之聲，遍於各地，就以英國而論，五百餘勞動者中竟得到三百餘萬人的擁護。這影響於改良派的羣衆以多麼大的刺激啊！然而這一件工作却是少數派積極的起來活動成功的。

第二是英國鐵工大罷工：歐戰後英國的煤礦業因受道威斯計劃的影響和美亞奧各洲的產煤量突增的關係，致使煤業陷於衰落，因之煤產的資本家遂積極的對工人取一攻勢。當一九二五年的時候，礦主突然把從前一九二四年所訂的工資率協定（這協定於工人是小有益的）宣告無效，同時礦主協會發表了幾項主張，作爲新協訂討論的基礎：（一）工資由各地分別決定；（二）廢止最低工資制；（三）八小時勞動。礦工方面則絕對加以拒絕，於是決戰的時期更迫切了。礦工方面的新產業同盟（即煤礦，鐵道，運輸，金屬等四角同盟）也成功了，全英勞動組合總會也答應援助工人，可

說工人方面是已經預備好了，然而資本家方面預備並不周到，所以首相鮑爾溫特才以大洋一萬萬員作為鑛業補助金，用以換買九個月的準備，公開的決戰因而延續下去。到了一九二六年的四月，英政府因採取並且承認煤礦業調查委員會的報告（當然是佔在資方說話的），礦工不服，屢起交涉，終歸無效，遂於五月一日上午零時起，九十萬礦工的總同盟大罷工便同時開始了，四日以後加入全國勞動組合總會的各產業工人起而援助，於是便有三百萬工人大罷工。這樣一來真把英國的資本家及其走狗嚇得屁滾尿流魂不附體了！隨後各援助罷工的戰友雖然受了改良派的領袖湯麥生的拍賣紛紛復工，然而礦工却以獨力撐持，繼續奮鬥到底。這次驚震全英及全世的大罷工，很猛烈的給了全世界改良主義的毒焰籠照下的工人以莫大的清血劑和興奮劑，而少數派的努力竟能達到如此的成功，他們在羣衆中的影響不言可知了。

所以英國近年來的勞動運動，確然有了一線生機，而此生機即為這一時期的重要特點，這是很

值得我們注意的。

回顧英國的勞動組合運動，由廢除禁止結社法而到積極的組織時代（這是第一期），又由組織時代而到新組合之勃興（第二期），并經歐戰的爆發而始分化出一部份革命的左傾分子。可見無產階級的解放運動并不是一件容易的事，沒有堅決的苦鬥是不會成功的。

第二節 法國

一 反動時期的組合運動

各國勞動組合運動的初期，大都同樣的含得有中世紀遺留下來的基爾特的色彩，英國的色彩很濃，而法國所感染到的也不淺。法國最初的組合運動的形式如“同職組合”，便是好例，同職組合是一種獨身的勞動者單以謀相互便利為目的團體，他們用種種不同的標誌以自別於別的組合的勞動者，因此，各個不同的組合員之間常有相互爭鬥的事，這種褊狹的排他的態度，同英國初期的組合簡直是一樣。

法國資本主義漸漸的發展，爆發了一八三一年的法國革命。革命之後，各處都有“相互組合”出現，但這種組合還沒有階級的自覺，僅不過是一種無產階級的原始組織而已。到了一八三九年，巴黎才有“抵抗組合”成立，階級鬥爭的觀念才漸明瞭，然因處於高壓之下，並不敢對於資方積極的進攻；僅不過消極的維持工資之不得被低減吧了，當時的統治階級的氣焰，於此也就可見一般。

法蘭西的大革命，現在好多人都知道是資產階級的革命，這次的革命雖然有無產階級的參加，然其結果還是被資產階級所利用，無產者連結會結社的自由都得不到，從前在封建階級的統治下，無產者是沒有人權的，然而在資產階級的統治下又有什麼人權呢！法國的革命起於一七八九年，但在同年八月的憲法會議，竟決定了禁止組合為原則。直到一七九〇年八月又才公布：一切法國人都有結會結社的權利，可是這個法律却是一條空文，實際上並沒有那麼一回事，佔在工人階級的利益上而組成的“建築工友愛組合”竟在這法律公布之

後，被法庭宣告為擾亂治安的組織而解散了，築建工難道不算是法國人嗎！？

而且在同時議會裏又通過那有名的“莎普利法”，(Le Loi Chapeliers) 這法律的第一條規定禁止一切組合的組織。第二條規定不准同一身分的或職業的市民做出要求他們共通利益的規約。第三條規定不得在一個職業名義下面向行政團體請願。單就這幾條來看，法國革命的原形也就畢露了！這還不算稀奇，一八一〇年的刑法裏，又還加得有這樣一條：無論何人，非得政府許可，都不能組織二十人以上的集會。而且又還規定：凡違犯者，處以罰金。到了一八三四年四月十四日的法律，更比從前加重，添了追加禁錮，高等警察監視等刑。於是法國的無產階級處於這種無恥的高壓下，投在監獄裏受酷刑的真不知有多少！

一八四八年二月的大革命運動起，無產者以全力參加，所以在成功之後，臨時政府便宣布廢除了禁止結社法，不幸這個時期很短，勞動者不久又被壓迫。到一八五二年的時候，竟把一八四八年以

前的法律，全部恢復了，及到了一八六四年時，竟連同盟罷工的權利也都被剝奪了，然而無產階級，并不因此而稍示畏怯，反而到處干犯法律，發生騷擾的事件。一直到一八八四年的時候，政府看見壓迫無效，只好漸漸放鬆，於是才將禁止結社會取消，并且公布了“勞動組合法”，至此，法律上的壓迫才算解除了。

從一七八九年一直到一八八四年這一長時，都是法國勞動組合運動的反動時期黑暗時期。在這一時期的法國無產階級真是受盡了封建階級和資產階級的壓迫了。

二 勞動總同盟的發達

自從一八八四年“勞動組合法”公布後，法國的組合運動曾經得到一個長時期的發展，各種組合都是風起雲湧般的盛興起來。我們只要從數目字上去看，就可以知道一個大概，在一八八四年的時候，勞動組合數僅有六十八所，到了一八九三年就增加到一千九百二十六，組合員增至四十萬二千一百二十五人，一九〇三年，組合數增至三

千九百三十四，組合員增至六十四萬三千七百五十七人，一九〇五年組合數增至四千六百六十五，組合員增至七十八萬一千三百四十四人，一九〇九年組合數達五千二百六十，組合員達九十七萬七千人。從這個數目看去，可見自從禁止結社法取消後，法國的勞動組合運動得有一個很好的發展。

在這個發展的過程中有一件事值得特別說的：就是勞動總同盟的成立（Confederation Generale du Travail），勞動總同盟是一八九五年成立的，是一個很有名的革命性很強的勞動團體，通常簡稱為 C.G.T.。牠和法國的工團主義（Syndicalism）有很密切的關係，工團主義的主張就是牠的主張，而 C.G.T. 的歷史，也可以說就是工團主義的歷史。工團主義的特點是：（一）主張劇烈的階級鬥爭，（二）主張以總同盟大罷工為手段，（三）否定一切國家組織，主張以工團代替一切。而 C.G.T. 的行動綱領的特色，也就是這幾個特點。我們試舉一個例來看吧：C.G.T. 曾

在凡加入 C. G. T. 的各組合的標準規約中規定：“組合於集會時，須避免一切的政論，勞動組合不得隸屬於任何政治團體，且不得參加任何的政治集會。”像這種精神，一望而知其為工團主義的精神了。

C. G. T. 既奉工團主義為牠的中心理論，故其行動也以工團主義的理論為指導，工團主義視同盟罷工為唯一的戰鬥武器，故 C. G. T. 也以全力注意於同盟大罷工。除了同盟罷工而外，旁的是牠不屑幹的，故 C. G. T. 的歷史，也可說是一部同盟罷工史。一九一〇年的鐵路職員大罷工，使法國資產階級的政府大大的吃了一驚。這是 C. G. T. 指導的，一九一二年到一九一三年，礦工的迭次大罷工，更使正在醞釀屠殺勞動者的世界大戰的法帝國主義受驚不少，這也是 C. G. T. 指導的，一九一三年爆發的火夫及水夫的同盟大罷工，更嚇得法國的資產階級屁滾尿流，連忙調兵遣將才把這次的大罷工鎮壓下去。這回也是 C. G. T. 領導起來幹的。此外在一九一二年十一月，以反對戰爭

危險的意義，決行總同盟大罷工，參加的人數，竟達四百五十萬。并在同年大會時又議決。“帝國主義戰爭爆發的時候，我們無產階級應一致團結起來以打倒資產階級。”這樣更把資產階級的政府嚇得來手足無措，把C.G.T.恨得來刺骨。

所以，不談法國的勞動運動則已，如果要研究法國的勞動運動，C.G.T.在法國的組合運動中的作用是非常之大的，在歐戰前爆發的同盟大罷工，幾乎沒有一次不和C.G.T.有關係，同時工團主義的思想之得流行全世界，也全靠C.G.T.做牠的體軀才成功的。

三 最近勞動組合運動的傾向

歐戰爆發的時候，法國的勞動運動也和其他國家一樣，起了非常大的變動。C.G.T.所領導下的各種勞動組合，在戰前大都一致的主張：用總同盟大罷工手段反對世界大戰。然而到歐洲大戰爆發了的時候，從前主張總同盟大罷工和實行階級鬥爭的C.G.T.的幹部，早都把這些忘掉了。而且替資產階級大呼其“爲祖國而戰”，“爲人道正義而

戰”，等無恥的口號。C.G.T.的幹部早都跑去替資產階級奔走呼號做其忠實馬弁去了。C.G.T.自成立以來的一貫的工團主義的精神，至此可說完全死滅！

雖然C.G.T.的幹部大多數都為愛國主義所迷，心甘情願的去為法國的資產階級效馳驅。但在C.G.T.的內部自成立以來，隱然間便有二派對立着：一派為改良主義派，另一派則為革命主義派。歐戰時改良主義都變成愛國主義者去了自不成問題，而革命派却仍堅持工團主義的精神以與改良主義派對抗。一直到一九一八年七月巴黎開大會的時候，改良派的勢力還是佔多數，革命派的力量却非常的微弱和渺小。

隨後，一方面因為戰爭的延長，破壞了經濟的組織，增高了工人階級的痛苦，別一面又因為蘇俄的十月革命成功，在歷史上建設了第一個無產階級獨裁的國家，這當然給了法國的無產者以最大的刺激。因此，革命的運動不僅一天一天的膨大起來，而且內部的質量都漸漸的起了大變化了。共產

主義的色彩逐漸的在革命派中濃厚起來，就是素稱工團主義正統派的領袖如麥列蒙 (Merrheim) 也都大大的起了動搖，並且竟由動搖而信奉了共產主義。

工團主義的革命派自從受了十月革命和第三國際的影響後，革命派的運動并轉換了一個新方向。一九二〇年奧爾良 (Orleans) 大會未開之前，革命派乘機在 C. G. T. 的內部組織革命的工團主義委員會。(Comite Syndicaliste Revolutionnaire 略稱 C. S. R.) 努力於革命派的團結，到奧爾良開會的時候，便將“赤色勞動國際”的提案拿出來，結果雖被否決，然在大會以後，凡是各地有力的組合都加入了 C. S. R.，革命派的勢力增大得異常的快，這樣一來，遂把改良派的人驚嚇着了。於是召開中央委員會，議決凡是加入 C. S. R. 的組合，認為有意破壞勞動運動和 C. G. T. 的統一，應將此種組合開除。決議雖然成了決議，但究有什麼效果呢！革命派的勢力反而愈漸膨大了。而兩派的糾紛也愈趨激烈，改良派的領袖們遂下了

個決心將革命派的組合通通開除了。

革命派對此開除，大大的表示不滿，一面力圖革命派的團結，一面又力謀組合運動的統一以對抗資本家，并曾向C.G.T.的中央要求撤消除名的決議，然而改良派的中央拒絕請求，革命派不得已又才組織一“統一勞動總同盟”。(Confederation Generale du Travail Unitaire簡稱C.G.T.U.)一九二二年六月開第一次大會，列席者有三十五萬會員的代表三百三十三人，於是改良派與革命派正式決裂，而C.G.T.也就分裂為二去了。但是C.G.T.U.雖然和C.G.T.決裂，然而希望勞動運動統一的熱忱還是很熱的，隨後法國經濟的危機日趨迫切，無產階級的生活條件日漸低下，爲了共同對付資產階級的攻勢起見，C.G.T.U.曾正式向C.G.T.提議統一戰線的意見，并且還希望於一九二五年八月的常年大會時，就能實現以解決種種問題，但C.G.T.則堅決反對，一直到現在，一方面誰然拚命要想統一戰線，一方面却堅決的不贊成，結果還是沒有成功。不過

C.G.T.U.的力量却一天比一天增大，而C.G.T.的力量却一天比一天的削弱了。

第三節 德國

一 初期的勞動組合運動

德國的資本主義較落後於英國，故勞動運動也比較興起得遲，真正可以算為近世的勞動組合的，還是十九世紀六十年代以後的事，一八六〇年以前的“同職組合”，含中世紀基爾特的色彩很濃，當然不能算為產業無產階級所組成的組合。真正可算為最初最早的勞動組合，要算一八六五年成立的煙草工人組合。

“處處老雅一般黑”，德國的統治階級對於工人階級的仇視和英法等並沒有兩樣，甚而可以說：有過之無不及，所以在一八六一年以前，各地的組合運動還是非法的，無產階級沒有結會結社的自由，一切組織行動都要受政府的壓迫。但德國的資本主義在一八五〇年後逐漸發達，無產階級運動在此經濟發達的過程中獲得了基本的根據，無產

階級的團結力和組織力逐漸增強，於是德國的統治階級不能不將禁止結會結社法廢止，在一八六一年時，工業發達區薩克森(saxony)地方便首先取消禁止結社會，至一九六九年時候，德國諸聯邦通通都把禁止結社法取消了。一時全德的無產階級解放運動頓呈一活潑現象。

在此時期，德國有名的社會主義拉塞爾(Ferdinand Lassalle)積極的加入組合運動中活動。德國的組合運動受他的影響不少。拉塞爾佔在他所發明的工資鐵律的原理上，說明勞動者欲求解放，須實行完全的普通選舉，并須組織有國家補助金的工人合作社，根據這樣的理論，一八六三年五月創立德國勞動者總同盟，一八六五年成立烟草工人組合，一八六七年又創立德國裁縫工組合，北德意志和普魯士的勞動者大都在拉薩爾的影響之下。惟拉薩爾偏重政治運動，對於無產者的經濟鬥爭頗多漠視，故他影響下的組合運動不見有什麼大的發展，然而在德意志的南部却不相同，南部的組合運動，是由馬克思主義者伯伯爾(A. Bebel)

和李卜克內西(Willian Lebknecht)所領導的，他們在德國的南部努力於組合運動，並且指導這些組合不僅要做政治運動，尤宜注意增加工資減少工時的經濟鬥爭，他們在南部的勢力很大，隱然與北部的拉薩爾派可以對立。

隨後馬克思派和拉薩爾派所影響下的各種勞動組合，彼此都感覺到無產階級陣營裏的對立，是毫無益處的，徒給自己階級的敵人以攻擊之機，於是，在一八七五年，兩派的各種勞動組合實行合併，勞動運動得了一線的生機，一八七五和一八七九年，都以此目的而迭開大會，勞動組合運動的前途遂開了一個新局面。然而正因為如此，激怒了那位鐵血宰相俾斯麥(Bismark)那有名的社會主義鎮壓法便公布下來了。自從鎮壓法下後，正在勃興的德國勞動組合運動受了一嚴重的打擊，從一八七八年到一八八八年這十年間，被政府強迫解散的勞動組合竟有一百零八個之多，由此也就可知一般了。

二 勞動組合運動的發展

到了一八八七年的時候，社會主義鎮壓法取消了。久在高壓下的組合運動又突然勃興起來，同年就有五十八個勞働組合出現，組合員達四十萬左右。在此勃興期中，一八九〇年時，爲了聯合各種組合以增強自己的團結力和戰鬥力起見，曾在柏林開會，創立“社會民主勞働組合”，其中央機關即爲“德國勞働組合總委員會”。這組合的組織原則，是以產業爲單位的，所以僅由五十二個大聯合組織而成，在實際上，他是一個很有團結力和戰鬥力的團體，不是很鬆懈的，一擊就可以擊破的。這種中央集權的趨勢，現在都還保存着。一八九一年時，組合員總數約二十五萬，而組合數却爲六十二；到了一九二〇年時，組合員數增至七百三十萬人，而組合數反減至五十二，這種組合員增加，組合數減少的現象對不對呢？當然是對的，因爲要這樣才能將領導機關的指導權集中，同時也才能增強自己階級的戰鬥力。

社會民主勞働組合的創立，是社會民主黨活動成功的，所以牠的态度和傾向，都帶有很濃厚的

階級鬥爭的色彩。在這個組合指導下的工人階級，大都知道勞資間絕對沒有妥協的餘地的，要求人類的真正自由與平等，只有推翻資本主義的社會建設社會主義的社會，他們對於馬克思主義是有相當的理解的，以全世界來說，除了蘇俄的勞動者外，別的都比不上。因為他們有這樣的階級自覺，所以他們知道，勞動階級非超越一切職業上的差異，在階級的基礎上組成勞動組合不可。這一社會民主勞動組合的發展是很大的，在一八九一年，有勞動組合員二十七萬六千六百五十九，一八九四年起，又逐年增加，到一九一三年的時候，就達到二百五十四萬八千七百六十三。在大戰時，因勞動者都被他們的叛逆的領袖替資本家把他們驅到戰場上擋炮灰，曾有一時的減少，然自歐戰告終後又突然增加起來，到了一九二〇年之末，竟增到七百三十萬人，單就這個勞動團體來說，已經足以壓到其餘的任何國家（自然除了英國）的勞動組合員數了。

這個在德國的組合中最有威權的社會民主勞

勤組合，同社會民主黨的關係是非常的密切的，牠的領導權可說完全操在社會民主黨手裏，而政治的色彩是帶的很濃的，——尤其是馬克思主義的色彩。

然而，在思想上和行動上和社會民主勞動組合對立的則有基督教職工組合。這一組合是一八九三年由信奉羅馬舊教的勞動團組成的，他們的用意，是要防止勞動者加入社會民主勞動組合，並防止他們信奉社會主義，他們尤其反對社會民主黨的唯物的非宗教的學說。這一組合力說勞資間的利害是一致的，所以他們力主勞資協調，很強烈的攻擊社會主義的思想。這個組合的勢力并不小，一九〇〇年時，已有組合員十六萬左右，一九〇六，增至二十二萬左右，一九一三，增至三十五萬左右，到了一九二〇年時，竟一躍而增至一百二十五萬人，這個數目就可驚了！不過有一點是很有趣的，這一組合的勞動者，往往在同盟罷工（或其他鬥爭）在劇烈的時候，都跑來同社會民主勞動組合的勞動者一致行動起來，可見上帝的威權實在敵

不過階級鬥爭的怒焰啊！

三 戰後的勞動組合運動

大戰爆發之前，德國許多勞動運動的領袖，也和其他國家一樣，拚命的倡言反對戰爭，但一到戰爭爆發，他們便改過口來喊：‘擁護祖國’了。德國的社會民主黨背叛了無產階級去鼓吹參加大戰，牠所指導下的社會民主勞動組合當然也跟在牠尾後背叛了無產階級而高呼：‘擁護祖國’！這樣一來，不僅影響到德國的無產階級，而且還影響到國際的無產階級，因為德國的社會民主黨在實際上是執第二國際的牛耳，牠的一舉一動和各國的無產階級運動是有非常大的關係的。全德勞動組合的最高機關勞動組合總委員會，竟在社會民主黨指導之下驅策着大多數的組合員送赴戰場。統計起來替資本家把勞動者送到戰場去擋炮的，開戰時為五十八萬人左右，一年之後，約一百一十萬左右，一九一八年，約一百四十萬左右，這樣多的無產階級竟被他們的叛逆者驅送到戰場上去屠殺他們鄰國的勞苦兄弟。真可痛憤！這還不算奇，自歐戰爆

發後，生活條件突然降低，失業者竟佔全勞動者百分之二三。又因農業勞動者的缺乏和輸送艱難，於是糧食又爆漲，無產階級處此情況之下，簡直只有死路一條。然而總委員會的領袖們還得議決：不同意於一切有攻擊性的同盟罷工。這是何等露首的忠實走狗啊！

雖然，總委會的委員會儘管在那裏制止罷工，但是，無產者為生活所迫那却管不得這麼多了，首先起來發難的是一九一七年四月以金屬工（廠工算）組合為中心的柏林軍需品關係者大罷工，參加人員多至三十萬以上，其次一九一八年，各地爆發的反對戰爭的政治大罷工，參加的人數又有一百數十萬。這些罷工運動雖被政府及其走狗破壞而失敗了，然而無產階級對於他們的領袖的背叛却有深深的認識，而革命的烈焰却大大的熾熱起來，於是，一九一八年的德國革命便爆發了。

德國革命因無產階級的英勇奮鬥而打跑了德皇，結束了吃人血肉的歐戰，組織起了革命的勞兵

會，政權可說完全操在無產階級的手裏了，然而德國的社會民主黨多數派及其所領導下的勞動組合，却拚命的和資產階級妥協，誓死反對無產階級的獨裁，建設無產階級的國家，已告功成的德國革命，遂又送葬在這些叛賊的手裏！當時，德國社會民主黨中的革命領袖如盧森保，李卜克內西等人雖領導着斯巴達卡斯團（Sparta Kusbnud）的人奮起和這些改良派的領袖爭鬥，結果也被他們殺害。所以，德國的革命終於送葬了。德國革命雖然失敗，但是德國的勞動組合運動却大大的左傾起來，反對改良派的幹部之聲，響遍了各地，革命派的勢力一天比一天的在組合中膨大起來，近幾年的勞動運動，可說是激急的左傾，在改良派影響下的可說是漸漸的少得多了。

第四節 美國

一 勞動組合的組織時代

美國是後起的資本主義的國家，後來者居上，到歐戰之後，牠竟搶奪了英德兩國帝國主義的地

位，威然的掌握了世界資本主義的霸權，單就牠的金融資本來說（美國和金融佔全世界總額之百分之六十以上）也大有統治全世界之勢。但把牠的勞動運動考究起來，却比歐洲的先進國落後得多了。譬如，美國的勞動者的數目，大約在四千萬以上，但加入勞動組合的，至今還不過六百萬人左右，僅佔全數的七分之一，由此也就可知其落後的情形了。

但這是什麼原因呢？大約說來，有這幾點：

第一是因爲各國移住的工人多的關係：各國向美國移住的工人，最多的時候，每年約有三百萬左右，這些工人大半文化程度又低，任何待遇的勞動條件都能忍受，而且又因語言習慣互不相同，故在組合運動上極感困難。

第二是因爲黑種工人的關係：美國國內的黑人勞動者，約有一千萬人以上，他們的生活習慣有些地方和別的有色人種的工人的生活習慣也不同，故在組合運動的組織上也是極感困難的。

第三是因爲工人貴族增多的關係：美國是

出產所謂“工人貴族”的典型的國家。(所謂工人貴族的來源，自然是由於殖民地剝削得來的利潤太多的關係，因為多才分一部份給工人中的馴良者，於是所謂“貴族”便形成了。)那些“工人貴族”，當然是豐衣足食的沒有加入的必要，就加入也只是為資本家效力。因此組合運動的發展上也極感困難。

有了這三個原因，便形成美國的勞動運動的落後。

美國的勞動組合在獨立戰爭以前，還是一種秘密的結社，到獨立戰爭以後，才得法律的承認。初期的組合運動之受壓迫，這是各國一樣的。美國最初的勞動組合，要算一八二七年在非拉特非地方的機器工人所組織的勞動組合，可惜這個組合成立不到一年便又消滅了。到一八二九年，美國的勞動者又開始作政治運動，但到了一八三一年時，因為勞動者所要求的事件為別的政黨所採用了，於是他們又掉轉來做組合運動，而且又將勞動組合與政治絕緣，單純的去做經濟鬥爭。這樣，從紐

約到大西洋海岸的各大都市，都有很多組合組織起來。

到一八三七年時，全國已經有五國很大的職工組合了，這五個組合即製靴工組合、製櫥工組合，木匠組合，手織機械工組合等是。這一時期，可算是美國勞働組合運動的初期的組織時代。

二 勞働組合的發展時代

美國的勞働運動經過這一組織時期，到一八五七年時，又碰着一次經濟的大恐慌，組合運動的進行上受了一大打擊。南北戰爭以後，因戰爭的結果和濫發紙幣的關係，物價非常騰貴，勞働者的生活條件日趨惡化，於是一八六〇年時，全國的勞働組合運動又勃興起來。而且因為美國的資本主義已有很大的發展，機器的應用已經打破了職業的界線，市場已經帶了全國的性質，事業的單位已經大大的擴大，事實上非有全國性的組合與之適應不可。所以，在這時候曾經創立了許多全國組合。并且在一八六六年時，在巴特摩爾(Baltimore)地方，由許多全國性的組合，組成了“全國勞働聯合”

(National Labor Union) 并決議：八小時工作制；勞動者都應加入勞動組合；勞動條件的改良和住宅問題的解決；為勞動者設立機器學校和讀書室；以及運送失業者到殖民地等。從一八六六年起一直到一八七二年止，這個組每年都開大會。而且對於八小時工作制的運動，幹得非常的猛烈，許多地方的勞働組合，為了要求，八點鐘勞働制，曾發動過許多同盟罷工，逼得資產階級所包辦的美國議會，也不能不在一八六八年把八小時勞動制決定了。可惜到一八七二年，這一“全國勞動聯合”，竟因種種關係破滅了。

一八六九年時，美國有名的勞働團體“勞動騎士團”(Knights of Labor)成立，這團體在最初是一種祕密的縫工組織，公開之後，網羅他種職業的工人很多，尤其對於不熟練的工人特別收的多。一八七〇年開第一次大會時，有團員八萬人，以後團員逐漸增加，到一八九〇年時，竟有七十萬人之多，勢力之大也可想見一般。

一八八一年時，“美國勞働聯合會”(Federal

tion of Organized Labor Union)成立，這個團體是純以熟練的工人為中心而組成的，他們反對勞働騎士團的一切主張，并企圖消滅牠的組織，這兩個團體的鬥爭和對立，一直綿延到十年，這真是一件不幸事件。隨後勞働騎士團消滅，勞働聯合會遂於一八八六年改組而為“美國勞働總同盟”(American Federation of Labor 簡稱A.F.L.)自A.L.F.成立後，努力於勞働者生活的改良，故能得到很好的發展。

然而這個團體，完全是一些“工人貴族”得領導，所以他們那種自私的排他的態度，以及那種保守改良的政策，對於勞働階級的前途，是有很大的危害的，所以許多社會主義者和貧困的勞働者，對之都極抱不滿，都拚命的加以攻擊。這樣的結果，那威嚇美國資產階級的革命性很濃的“世界產業勞働者同盟”(Industrial Workers of World 簡稱I.W.W.)便於一九〇五年創立成功了。

I.W.W.是反對那些自私自利的“工人貴族”所組成的組合，他們主張以產業為單位把一

切勞動者團結起來，同心努力的去推翻資本主義社會。牠的組合員，大都是一些不熟練的及無定居的勞動者，(如木材工人，鐵路工人，及農業工人等工資最低的無產者大半都是牠的組合員)所以革命性比較強，一九二〇年之中，I. W. W. 曾做過三十次以上的同盟大罷工運動，最有名的是重工業的勞動者的同盟罷工，結果三萬左右的勞動者，竟得到完全勝利。I. W. W. 在美國勞動運動的領導作用是很大的，就是美國的資產階級也很明白，很恐怖的。

這一時期裏（從十九世紀之末到二十世紀之初）美國的勞動組合運動發展得很快的，雖然，這一運動的過程中，勞働階級在組織上確曾鬧過不少的糾葛。

三 勞動組合運動的現狀

二十世紀的開頭，美國的資本主義已逐步的進展而為帝國主義，歐戰而後，牠的經濟勢力的膨大，全世界簡直沒有誰敢和牠比肩，道威斯計劃成功後，歐洲的經濟勢力漸歸牠鐵腕的支配之下，牠

真算是“萬王之王”，大可以君臨一切。

正因為如此，牠在世界市場上搶來的贓物（各國勞動者的剩餘勞動）太多，於是便有些牙慧來繼續不斷的賞賜那些高等工人，於是感恩懷德(?)的工人貴族們就是肝腦塗地，也不能不為之效犬馬之勞了。

在戰前，那保守的貴族化的A.F.L.就在那裏大鼓大擂的說什麼國家的利益是和勞動階級的利益是一致的；又說什麼搶得國外市場國才富而勞動者生活也才得以改善。所以，歐戰一開，美國資產階級的政府初存觀望之心，他們也就跟着守中心，待美政府主張非參戰不可，他們也跟在尾巴後面高呼非參戰不可，政府說是，他們也跟着說是；政府說非，他們也跟着說非，勞動運動史上真是再也找不到這樣無恥的叛賊，而世界的資產階級恐怕再也尋不到這樣忠實的走狗了吧。

一九一七年十月革命的狂潮波動到美洲，美洲的無產階級受了很大的刺激，革命的情緒突然高漲起來，不消說A.F.L.的幹部對於無產階級

的建立獨裁國家，是拚命的醜罵和痛恨的，然而一般的工人羣衆却大大的不然了。第三國際成立以後，曾經發出宣言邀請有階級覺悟的無產階級的組織參加，這一問題擺在美國的無產階級面前，當然是非常的嚴重而有意義。一九一九年的時候 I. W. W. 曾爲這一問題舉行過一次投票。投票的結果贊成加入者竟得大多數，就可見一般工人羣衆的革命情緒和階級醒覺了。然而可惜反對加入的執行委員會，僅計反對者的票數，結果致激成 I. W. W. 的內鬥和分裂，終竟使 I. W. W. 破產。

這是什麼道理呢？原來 I. W. W. 雖然比較 A. F. L. 進步和革命，但牠內部的構成却有複雜，一方面有無政府工團主義者，另一方面又有社會主義勞動黨的黨員。這樣對於第三國際的迎拒當然不一致了。至於 A. F. L. 不消說是拚命的反對加入第三國際而主張和第二國際攜手了。

雖然，在美國儘管有不少“工人貴族”反對加入第三國際，然而第三國際的支部公然在一九二一年前後在美州建立起來，牠的數量雖不多，但一

開始便做了些驚震資產階級的工作，這又是什麼原故呢？原來美國雖然成了帝國主義的王（所謂萬王之王）雖然頗有許多工人貴族，但是金員是那些大王的，好生活是那些“貴族”的，大多數的工人羣衆的生活條件還是很惡化的，（某博士眼中所看見的那些有自備汽車的工人，其實只是些“貴族”！）這不是空言，從數目字中我們可以看出一個大概。一九一四年的生活費指數爲一〇〇，一九二四年則爲一四七，一九二五年爲一五九，像這樣十年之間，生活竟提高到半倍以上，而工資并不見有什麼增加，一般工人怎樣可以過活呢？這便是工人不能不左傾的原因了。所以一九二一和一九二二年間的罷工運動是異常之澎湃的，當時的失業人數，竟在五百萬以上，罷工的鬥爭遍及各種產業，由此可以推知一切了。聰明的美國資產階級雖然錢多術巧，然而一直到現在，一般的工人羣衆還是繼續的左傾，總有一天埋葬這“萬王之王”的，還是那些無衣無食的無產階級。

第五節 俄國

一 反動時期的勞動組合運動

俄國是資本主義發達得較遲的地方，所以俄國的工人運動也發動得較遲。在十九世紀之末俄國才開始有工人運動，但這開始的工人運動也和別的國家沒有兩樣：是要受政府的嚴禁的。尤其是俄皇政府，對於工人運動壓迫的殘酷，簡直可以說在世界上找不到第二個。（是指的那個時候！現在却多乎哉了。）且看俄皇在一八七四年頒布的法律吧：“在資本家與勞動者之間，惹起糾紛，或煽動同盟罷工者，除剝奪公權，沒收財產，徵役八月以外，尚須流往西比利亞。”這是多麼的野蠻！多麼的殘暴！然而英勇的俄國工人階級，處在這樣專制政府之下還是勇往的向前奮鬥，一八七〇年起的罷工運動，蔓延到全俄的各重要工業區，（莫斯科，彼得城，萊佛爾，紀葉夫等處）一直到一八七九年才暫告一個結束。而且在這一時期中，曾經湧現出兩個勞動組合：一個是南俄勞動聯合會，另一個是北俄

勞動聯合會，可惜不久就被政府消滅了。俄國的工人處此極端野蠻專制之下，（政府往往認罷工為匪亂，每處指揮罷工的領袖以極刑，）於是激成一種暴烈行動，動輒燒毀工廠，殺戮管理員等，這也是壓力大而反抗力亦愈大的必然現象。

到了十九世紀的九十年代，工人運動，格外發展，才成爲一種有秩序的運動，才有一定的經濟要求，燒毀工廠的現象也才沒有了。然而俄皇的壓迫還並沒有十分放鬆。從一八九五年到一九〇四年之間，罷工的風潮還是很劇烈，其最劇烈的時候，一年之中，罷工之數，竟到五百五十餘次之多。就是頑強的俄皇政府也逼得來不能不相當讓步了。於是大頒其工人保護法，謂工人如在工作中過着災害時，資本家每年須給以恤金等等好聽的話，然在實際上又那裏實行過呢！所以，在這時期，俄國雖然各重要工業區都創立了不少的勞働組合，然而隨起隨滅，幾乎找不出一個有力的組織，就是能夠長久點存在的，不是俄皇派働傳教師下來組成的御用組合，也都是那種貴族式的排他的原始的

勞動組合。作用弱而數量小也可說是幾等於零。到了一九〇五年革命前後又才得到一時期的發展，但新創立的組合不久又被消滅了。

工人運動史有名的“流血星期日”，這兒值得我要說一說的：一九〇五年一月，在彼得堡的一家工廠內，突然無故開除了幾個工人，全體工人便向當局要求回復被開除者，致被管理處拒絕，於是一月三日，他們便宣佈罷工，彼得城其他的工廠，也繼起來響應，到一月七日便成為總同盟罷工，風潮便擴大了！俄皇政府用重兵來彈壓，於是羣衆便蜂湧到皇帝老爺那裏去請願，一月九日由某牧師領頭，燃着香燭，捧着上帝的神像，大羣的工人跟在他後面，口裏還在唱“我們的主父”的聖歌。誰知皇帝老爺才不賞光，密放了幾排快槍，竟將和平請願的工人打散了，結果死者五百餘人而傷者竟達三千餘人，這真是俄國工人空前的浩劫！自此以後，羣情憤激，達於極點，罷工人數竟達三百萬左右而勞動組合亦在各地成立起來，結果，竟讓成一九〇五年的革命：各地的羣衆和軍警衝突，各地都發生

巷戰暴動等事件。

俄皇政府用槍炮把一九〇五年的革命鎮壓下去後，於是大反動的黑暗時期又到來了！工人組織被解散，先進的工人被絞殺，被槍斃，被判充西比利亞的真是不勝其數。

所以，這一時期簡直是俄國勞動運動的大反動時期，不消說組合的組織是少之又少。

二 俄國革命前的勞動組合運動

一九〇五年的革命雖失敗；然而在一九〇五年十月時，俄皇爲了緩和鬥爭而下的“十月詔勅”和所謂“欽賜自由”，却在法律上給了工人以結會結社的自由，雖說後來大反動時期實際工人的結會還是一樣的不自由，但俄國的工人總還藉此口實而向前奮鬥，到一九〇六年時，俄皇鑑於前此之叛亂，爲防患未然計，又才於三月時規定結社法，五月時，彼得堡工人便創立彼得堡勞動組合，一九〇七年初，又開第一次全國勞動組合會議，出席工會五百五十餘所，參加人員在三十萬左右，組成全國勞動組合總聯合之議始成，而政府的鎮壓

却又到，結果仍未成功。一九〇七年，政府竟藉故解散勞動組合一百零四處。一九〇八年時組合數只有三百餘了，人數也只有十三萬左右。到一九一一年時，組合數的銳減更可驚，全國存在的組合數不過六十餘，而人數却不到兩萬，俄皇政府的野蠻殘酷，由此便可見了。

到一九一二年四月，西比利亞的金鑛工人又起罷工，被槍斃者有幾百人之多，而當場打死者有三百餘人，受傷者一百五十餘人，這一次罷工，雖慘遭屠殺，然而黑暗的反動潮流却被這次的罷工沖倒，而工人運動的曙光又漸發現了。全俄各地的無產階級受了這次罷工的影響，一致奮起聲援，單以五一節那天來說，彼得堡罷工的工人竟在二十萬以上，各地的罷工示威又風起雲湧的幹起來，而且這一大罷工潮中，有四分之三，都含着政治的性質，團結力也非常的堅固，這回却把久在高壓下的無產階級運動的浪潮掀起來了。這一浪潮一直澎湃到歐戰開始以前才暫告停止。從數目字方面，我們便可知道一個梗概；一九一二年罷工次數七

百三十二，一九一三年爲一千三百七十次，一九一四年竟達到一萬二千五百三十四次，人數竟在一百三十四萬左右，可見這一浪潮確到歐戰前才停止。

正在這一浪潮中，一九一四年六月，全國勞動合開大會於彼得堡，勞動組合至此時才有相當的基礎。這回的會議，是俄國勞動組合運動空前未有的，到會的代表二百二十人，代表組合員百五十萬左右，而且還聘請得有二十七個顧問，可謂極一時之盛了，惜乎這次的會議仍爲少數派（Menshevik）所包辦，多數派（Bolshevik）提出來的許多革命主張都被否決了。雖然如此，但在組合運動上還是很有意義的。

誰料正在勃興期中的組合運動，却碰着帝國主義的世界大戰爆發了。俄國的工人運動又大受影響，一切活動均被政府停止，很嚴厲的檢察工人罷工；大多數工人被槍決，工人的言論機關被解散，於是無產階級運動處在很困難的苦境中。不但如此，就是無產階級中也起了變化，其中最有能力

最健全的份子都被俄皇徵調到前線去吃炮彈，所剩的都是一些安分的份子，而且又還增加了許多童工及婦女，這些新加入的工人，在一九一五年時，竟占全工人數百分之四十，這數目也很夠令人吃驚了。

戰爭繼續延長，經濟破產而物價高昂，工人的生活日趨惡化，於是便到了一九一七年的革命的前夜。

三 俄國革命後的勞働組合運動

因為戰爭延長的原故，不僅無產階級要反抗政府，就是一般的民衆在一九一六年末已經在到處騷動起來了。到了一九一七年二月有名的二月革命運動就爆發起來。二月二十一日，彼得城外的工人大罷工，二十七日便推動了全彼得城的無產階級，手舉赤旗，便在街上做示威運動。到五月三十日便實行總同盟大罷工了。憲兵與警察常在街巷間與工人衝突，三月十二日有許多兵營和無產階級聯合，俄皇軍隊處處失敗，俄皇政府便從此坍台。少數派和資產階級以及地主階級便組織聯

立政府。這便是俄國的二月革命。二月革命的成功無產階級的功績特大，更兼以因戰爭的結果生活條件異常的惡化，於是工人階級要求麵包和要求和平之聲響遍全國。各地的經濟罷工蓬起，而聯立政府佔在資本家利益方面，終不能給工人階級以麵包及和平，一般工人對政府及少數派便大大的失望，一九一七年七月三日，彼得堡竟發生叛亂，雖然隨即慘敗，然而八月以至十月劇烈的經濟鬥爭仍是有增無已，而聯立政府在工人羣衆中的信仰完全掃地了。一九一七年七月二十七日在彼得堡開民主大會時，勞動組合出席的代表一百七十八人中（代表兩百萬左右組合員）十分之九都是反對聯立政府的，於是十月革命便爆發了。

十月革命成功以後，俄國的無產階級掌了政權，創立了空前未有的獨裁的國家，於是組合運動得了一個空前的發展，單就下表來看，便可知一個大概：

| 年份 | 統計時 | 組合員數 |
|------|-----|------------|
| 1917 | | 1,475,429人 |

| | | |
|------|---------|------------|
| 1918 | 第一次全俄大會 | 2,638,812人 |
| 1919 | 第二次全俄大會 | 3,422,000人 |
| 1920 | 第三次全俄大會 | 4,328,400人 |
| 1921 | | 5,970,030人 |

勞動組合的組合員不但在數量上得到空前未有的發展，而且在性質上也大大的和從前不同了。從前是在資產階級統治之下，而今是在自己政權之下，當然牠的功能和作用以及性質就大大的不同了。在十月革命後的蘇俄的勞動組合大概有下述這幾個特點：

第一，勞動組合在無產階級獨裁的政權下，牠的第一個特點便是和蘇維埃共同組織管理國家生產的機關，如管理國有工業委員會等便是。

第二，勞動組合的第二個特點是在訓練一般無產階級，使之能夠學會社會主義的工業經營和管理，故又稱為社會主義的實習學校。

第三，勞動組合的第三個特點是在積極的謀社會主義經濟的建設，故對於罷工的事件是反對的，因為在資產階級政權下，罷工是於無產階級謀

解放的有力的武器，到了自己來開始學習管理生產和創立政權，而竟罷起工來，豈不是自拆己自己的濫污嗎？所以自己打自己的事當然應該反對了，而且就不反對也沒有人在很幸福的過活的時候想罷工。

第四，勞動組合的第四個特點便是在組織上以產業別為中心原則而絕對的反對職業別的組織，即如五金業勞動組合中，各種職業別的工人，不管你是苦力也好，手工匠，機器工，工程師也好，都應該加入這一產業組合，這樣便把工人的組織集中了。

有了這幾個特點，所以，俄國的勞動組合運動僅僅才數年之間，全國性的組合因為合併和集中的關係才不過二十個，而組合員數竟在七百萬以上，這樣驚人的成績，真要賽過歐州的勞動運動兩個世紀！

請問：資產階級的國家內是否做得到呢？

第 三 章

各國無產政黨運動

第一節 英國

一 勞動黨的前史

誰都知道英國是產業革命最先進的國家，但英國的勞動運動之獨立的走上政治運動的途徑，還是十九世紀的末期的事，這和歐州後起的大陸諸國比較起來却有些落後了。

英國的獨立勞動黨 (Independent Labour

Party) 成立於一八九三年，而勞動黨 (Labour Party) 的創立却還是二十世紀初年的事，所以要論述勞動黨的前史，却不能不把勞動黨在未成立前的英國無產階級的政治運動扼要的說一個大概。

英國無產階級在一八三二年前，曾經做過一次修改選舉法的運動。這一次的運動是資產階級領導的，所以一到資產階級獲得了選舉權。無產階級是否得到政治上的地位那牠却管不到這麼多了。因此，英國的無產階級在這一次運動中便上了資產階級的大當而一無所得。

無產階級在這次運動中失敗後，對於政治運動自然不免有些失望；然而因為無產階級的生活條件日趨惡化，其貧困的程度幾乎是歷史上所未有，無產階級在這種情況中，逼着他們不能不走一條急進的道路了，於是便爆發了一八三六年來的普選運動 (Chartist Movement)，這一運動起自一八三六年至到一八五八年，牠的餘波，才漸告平靜。這一運動是由倫敦的高級熟練工人所組成的

倫敦勞動者協會領導的，這一勞動團體在一八三七年時曾議決了六條政治要求（即普通選舉，撤廢財產資格等等，）這便是最初的人民憲章（Peoples' Charter）。自在人民憲章撒布到各地的勞動者中後，在一八三八到一八三九年內，便推進了好多次的民衆示威運動，而且在同年七月，竟有一百二十五萬人所署名的大請願書送呈國會，但結果竟輕輕的被否決了。無產階級受了這一嚴重的打擊，自然是憤怒異常，於是各地便爆發了許多總同盟罷工和零碎的武裝反抗運動，結果終於被政府的槍炮鎮壓下去了！這一運動又歸於失敗。

無產階級受了這一嚴重的失敗，對於政治運動的灰心和淡漠自然是必然的事，所以自這時期以後，英國的勞動組合主義（Trade Unionism）的思想便盛行一時，無產者大家都只想去幹經濟的改良，而不願做社會改造的政治運動了。同時資產階級的自由主義也在這時流行一時，無產階級受了這種主義的影響也變成自由主義的擁護者去了。

至到一八六六年以後，雖然出現了幾個以選舉無產階級的代表到議會中去爲目的的勞體團體，但他們的主張也不過只要代表到議會中去解決有關於勞動者的問題，其他都可不管，這樣的思想當然是很幼稚的。隨後，英國因資本主義之極度的發達，自由主義的思想便漸在勞動中失去了支配的威權，更加以一八八三年後所起的經濟恐慌，勞動者的生活又陷於極端的貧困化的境地，於是無產階級脫離資產階級的自由黨的影響的社會主義運動又勃興起來了。一八八三時蕭伯納(Bernard Shaw)和衛布(Sidney Webb)等起而組織以社會主義的思想爲中心的費賓協會(Fabian Society)，名詩人麻里斯(William Maurice)也加入了社會民主聯盟(Social Democratic Federation)努力於社會主義思想的傳播，一時社會主義的思潮澎湃起來，把自由主義在勞動階級的腦海中沖倒了。階級鬥爭的意識在無產階級之普很廣泛的長成，勞動者獨立的呼聲，響遍了全國。對於勞動組合的代表去和自由黨相提攜的事，

一般社會主義者都痛加以斥責。這一運動的結果，遂於一八九三年在布爾德佛德 (Bradford) 產生了獨立勞動黨。

獨立勞動黨的黨員，大都是一些社會主義者，惟因要與勞動組合保持親密的聯絡的關係，故對當時很有力量的勞動組合主義者取相當的妥協，因此獨立勞動黨的社會主義的政策，并不十分澈底。然而就是牠這樣不澈底的政策，在最初開始活動的時候也都不能十分得到受自由主義和勞動組合主義的影響最深的無產者的赤忱擁護，一直到一八九〇年所發生的塔夫柏爾 (Taff Bell) 事件的關係，竟將組合運動陷於一危險的地位，於是勞動者對於政治運動的興趣，才不能不提高起來。（塔夫柏爾事件是：一八九七年南威爾斯 South Wales 的塔夫柏爾鐵路所發生的一小罷工問題而起，鐵路公司方面向法庭要求勞方賠償損失。而英國的大審院也竟判決勞方賠償四萬二千金鎊！）當一九〇〇年二月的時候，代表勞動組合和社會主義團體的代表一百二十名（代表五十萬勞動者、

爲了新的普選運動齊集於倫敦，結果便產出了一個勞動代表委員會（Labour Representation Committee）。這一委員會是由勞動組合員七人，獨立勞動黨二人，社會民主聯盟二人，費賓協會一人共同組成的，這便是後來的勞動黨的前身，牠在這一時期中的作用，便是一方面將久受反政治運動的勞動組合主義的毒最深的無產階級導上政治鬥爭的軌道，另一方面又把自由主義的流毒洗清把無產階級引入於獨立的階級鬥爭的戰場上。所以這一委員會的作用是很大很有意義的。

二 勞動黨的發展

當一九〇〇年的總選舉時，勞動委員會提出了十五名候選者，結果選出了兩人。待一九〇六年時，勞動委員會又推出了五十名候選人，結果竟選出了二十九名，在五十個選舉區的八六〇，〇〇〇的總投票中，委員會竟獨自獲到三二三，二〇〇票。像這樣大的成功，怎能不把英國的全社會驚動呢！於是社會主義的書籍如雨後春筍般的出版出來，差不多無論那一階級的人都想要獲得一些有

關於勞動問題的新知識。同年二月在倫敦舉行第六次大會，勞動委員會便公然採用了勞動黨的名稱。無產階級的政治勢力的基礎到此時才臻於鞏固，此後勞動黨的勢力便逐漸的發展起來了。

勞動黨正式的跳上政治鬥爭的舞台後，牠的第一件工作便是塔夫拍爾判決案的撤廢。這一件工作當然大得無產階級的歡迎，因之加入勞動黨的也就漸多，可惜自從這一件工作做過後，勞動黨在議會中便沒有什麼重要工作可述了。最初牠們在議會中的提案大都要經過自由黨（資產階級的政黨）的贊同才敢大胆的提出來，隨後雖然能夠獨立的提出，也不過是一些勞動改良和勞動立法的勞資妥協的麻醉自己階級的毒藥，到了後來，勞動黨的領袖大都一天一天的官僚化了。許多無恥的更直接投入了資產階級的懷中，大宣傳其改良主義和勞資協調，拚命的制止羣衆的鬥爭。待歐戰爆發時，更首先起前替資本家宣傳愛國，把無產者鞭撻到戰場上去替資本家擋炮彈，做肉槍靶！

雖然如此，但勞動黨的黨勢還是一天天的向

上膨大的，閱下表我們便可知道：

| 年次 | 候選者數 | 選出議員 | 得票數 |
|------|------|------|-----------|
| 1900 | 15 | 2 | 62,698 |
| 1906 | 50 | 29 | 323,195 |
| 1910 | 78 | 40 | 505,690 |
| 1918 | 261 | 57 | 2,244,945 |
| 1922 | 414 | 142 | 4,336,733 |
| 1923 | 427 | 191 | 4,348,397 |
| 1924 | 514 | 151 | 5,487,620 |

很顯的從這一表上可以看出勞動黨的黨勢是一年比一年膨大的，勞動黨既是一個以改良主義作中心的黨，為什麼牠能夠得到廣大的無產階級的支持呢？這似乎不是一個很簡單的問題。

在這兒我們不妨來探究一探究牠的原因吧：

第一，是英國的資本主義自十九世紀的五十年代以後，都得到一個和平的發展，雖然這其間不時都免不了必然要來的經濟恐慌，然而先進的聰明的英國資產階級都很能想出許多辦法來補救，使這一經濟恐慌不致擴大而成根本推翻他們的統

治的革命運動，這一點，給了勞動黨的改良主義以經濟的基礎。

第二，是二十世紀的初年，英國的資本主義早已就膨大來超過了牠國內市場的範圍而變了帝國主義。於是帝國主義從國際市場裏搶來的過多的膏脂不便於完全私吞，只好分些牙慧給國內那些忠實的高等工人，因此在無產階級的隊伍中便分化出一部份“工人貴族”來，這又給了勞動黨的改良主義以一大基礎。

第三，是由勞働組合主義深入人心（自然牠的產生也是由於上述的兩種原因）無產階級反對政治鬥爭的思想還不能完全掃清，因之和平運動的改良主義的要求恰好正合他們的脾味，這不消說又給勞動黨的改良主義以羣衆的基礎。

有了這三種原因，所以勞動黨的黨勢便不能不增高了。不過在這兒我們還要注意，從一九一八年的數目字上去看，雖然勞動黨的黨勢還是向上的，然而歐戰後的勞動黨的實質已經大大的起了變化，隨之而英國的無產階級的政治運動也起了

新的變化了。

三 歐戰後的勞動黨

當歐戰爆發時，勞動黨不僅領導着英國的無產階級去努力參加戰爭。而且在一九一五年愛士葵斯(Herbert Asquith)組混合內閣時，勞動黨的總理漢德孫(Arthur Henderson)曾入閣而為教育院總裁。一九一六年添設恩給部時，勞動黨的鮑孛士(G. N. Barnes)也做了第一任的恩給部部長，可見勞動黨的領袖們是多麼的喜歡和資產階級的分贓不平的戰爭賣氣力。但戰爭的結果，却給了英國以大大的災害：經濟的和平發展破壞了，物價特別高昂起來，勞動者的生活惡化到了最小限度，失業者的人數空前的增多起來，於是同盟罷工紛紛四起，聰明老練的英國資產階級及其助手勞動黨也想不出好的方法來消滅這些罷工運動，英國的社會陷於一種極不安的紊亂狀態中，而無產階級對於那些做官熟的領袖們也就大大的不滿起來，對於勞動黨的和平的改良主義也就不十分信仰了，這自然很顯明的是社會經濟破壞了的

反映。兼以，蘇俄十月革命的影響更給了英國的無產階級最大的刺激，對於他們那些騙子式的領袖和黨越發加信的不滿起來，於是，勞動黨在一般羣衆中的信仰便一落千丈！

這一現象反映到勞動組合中來，便發生少數派的組合運動，反映到勞動黨中來便發生勞動黨左右派的對立，右派的政策是堅持勞動黨傳統以來的勞資妥協的改良主義；選舉勝利的議會政策；勞動組合的純經濟運動等等，而左派則主張劇烈的階級鬥爭；主張總同盟大罷工，主張以議會爲暴露資產階級的罪惡的宣傳機關等革命的政策。這兩派在黨中的鬥爭很劇烈，目前大多數的勞動者雖然仍在右派的麻醉之下，而有許多的進步份子受左派的影響的還是不在少數。

待一九二四年勞動黨的內閣成立，勞動者對於自己階級的空前未有的握得政權，不消說又增高了對於勞動黨的信仰，然而一般的羣衆那裏知道勞動黨之能起而組閣，是英國的自由黨和保守黨共同玩的把戲（戰後因經濟破壞而引起的許多

無產者的不安問題，只好讓勞動黨上台來對付)在名義上雖然是勞動黨的政權，實際上勞動黨還是不敢幹超過自由黨和保守黨所希望的事，試看勞動黨之爲羣衆所逼不能不承認蘇俄而結果竟因此坍台這一件事，就可以明白勞動黨內閣不過是一傀儡內閣和過渡內閣吧了。那裏還能執行社會主義的政策呢！不說社會主義的政策不敢，就是比較好點的社會政策都不敢做了，這樣一來，羣衆對之當然更不信任，因此少數派的運動在勞動組合中漸漸的增大起來，而勞動黨的左派的影响也一天天的增大。

此外英國的共產黨 (Communist Party) 又於一九二一年成立，受第三國際的指導，在英國積極的活動，在一九二五年時，還只有五千人，到一九二〇年竟增到一萬之多，其勢力的擴張，是很值得注意的一件事。一九二五年的英俄委員會之成立以及一九二六的煤礦大罷工的指導，共產黨活動之力俱多，牠的黨員數雖少，牠在羣衆中的影响却非常之大，一九二四年的總選舉時，曾推出八名的

候選者，合計全國，共得十萬二千多票，這時候牠的黨員還未及五千，可想見牠在羣衆中的作用了。

戰後英帝國主義受了美日帝國主義抬頭的打擊，想要恢復牠經濟上的黃金時代很難了，再兼以殖民地和半殖民地（如印度，埃及和中國等）的革命運動崛起，更打斷了大英帝國主義的一條支柱，國內的經濟要想得到和平的發展做夢都很難，（雖然英國的資產階級在拚命的掙扎）所以，英國的無產階級將走入一新時期，這一時期是以勞動黨的左派，勞動組合的少數派以及新興的共產黨爲中心，去領導英國的無產階級去和他們的敵人作劇烈的鬥爭，在事實上自一九二四年來已經就如此。

第二節 法國

一 巴黎公盟的失敗

要論述法國無產階級的政治運動，誰也將忘不了那含有世界意義的歷史上第一次無產階級革命的巴黎公盟(La Commune de Paris) 本來法國的無產階級參加革命是很早的，不過他們所

參加的革命都是資產階級領導的，一到革命得有相當的成功，對於無產階級的一切利益他們都置之不理，甚而至於連勞動者結會結社的自由都沒有；所以，法國的無產階級在法國大革命期中的努力，結果只造成了資產階級的勝利，自己則什麼也都沒有得到，然而到了震撼全世界的巴黎公盟出現時那却大大的不同了。

當一八七〇年至一八七一年之間，普法兩國的資產階級因各圖膨大自己的勢力致相互衝突而大打其仗，當時法國的內政，異常的紛繁，無產階級對於拿破倫第三政府，很不滿意，革命的機運，可說早已成熟。不過因普法戰爭一起，大家都移其視線於戰爭問題上去了，國內的革命因之也就稍時和緩。隨後法國打了敗仗，普魯士軍隊進攻法京巴黎，於是巴黎的無產階級奮起促組臨時國防政府，防守巴黎，全城工人，同心協力，共組國民軍六十萬人以與普魯士軍對抗。然而資產階級的政府，看見武裝的工人，非常嚇怕，以為這些工人比圍攻他們的敵人還可怕，遂於一八七一年一月二十七

日訂立普法和約，巴黎工人以全力反對之，主張繼續的防守。當時資產階級的首領笛爾（Fhier）見此情形異常的恐懼，便想用武力解除國民軍武裝。巴黎全城的民衆，都對笛爾政府不滿，於是便大舉暴動，起而推倒笛爾政府，於一八七一年，三月十八日，組織新的革命政府，去接收巴黎全城的政權，歷史上的第一次無產階級革命的巴黎公盟便由此產生了。

資產階級的首領笛爾逃到了凡爾賽宮，便養精蓄銳的想和普魯士軍聯合進攻巴黎，那時德國的資產階級看見無產階級的興起也大起恐慌，於是俾士麥便將十萬俘虜歸還於笛爾，并相約同時進攻巴黎，公盟處此兩面夾攻之中於是便大大的失敗了！賣國賣民族的凡爾賽軍於五月二十日攻進巴黎城，從廿一日到廿八日這一週之間，法國的資產階級非常的殘酷，屠殺巴黎的工人階級真比踏死螞蟻還不如，計在這一流程的星期內，共槍斃了三萬人，被捕者四萬五千人，被充軍者在一萬左右，戰爭時死者在七萬人以上，巴黎城十萬以上的

工人階級的鮮血都噴濺在資產階級的屠刀之上把全城赤化了。法國的資產階級是何等的殘酷！何等的毒辣！

巴黎公盟雖然在這一短時期內便消滅了，然而在這數十日內却幹了許多資產階級幾百年不能幹的事。其中最緊要的便是：國民武裝，廢除常備軍；一切軍政民政的管理都用選舉制，宗教與國家分離，沒收教堂的財產；一切工廠都轉交工人，興辦工人協作社，廢止夜工，規定一律的薪水，最高不過六百佛郎。就單就這幾點政績來說，是資產階級政府能夠做到的嗎？不僅幾百年內不能，一生一世也不能做到的，這可見只有無產者的政權，才能真正為被壓迫者做些非常的事業。

巴黎公盟對是失敗了，牠失敗的原因是怎樣的呢？第一，公盟時於資產階級太溫和，資產階級在公盟的統治之下，還能得到一切的自由，能夠出新聞，能夠鼓動反革命，能夠自由出入公社，所以公社很容易被他們消滅。第二，沒有沒收凡爾賽軍存在銀行裏的一筆大款，這筆款有三十萬萬佛郎

之多，公盟初創，經濟上自然很拮据，但這筆款他們不去沒收來用，不消說是一個很大的錯誤。第三，沒有健全的統一的革命意志的中心政黨，公盟裏面無政府主義者也有，蒲魯東主義者也有，馬克司主義者也有，意見紛紛，自己的組織力和團結力異常的薄弱。第四，公盟一開始便是孤軍奮鬥，沒有得到國際的無產階級的援助，致敵人毫無阻礙的得以順手進攻。有了這些主要的原因，巴黎公盟於是乎不能不很快的就失敗了。

二 統一社會黨的成立

公盟失敗之後，法國資產階級的恐怖的魔手，不消說繼續的伸長到全法各地無產者的頭上，從一八七一到一八七八這快滿十年之間，法國的勞動運動都為反動的統治所鎮壓，但是不管你當面怎樣的壓迫，資本主義的本身所帶來的無產階級之必然抬頭，却不是刀槍形律所能打下去的，所以，在一八七八年前後，法國的無產階級運動又漸漸的抬頭了。一八七六年十月在巴黎舉行的第一次勞動者大會，是無產階級運動復活的第一聲，下年

蓋士德 (Gnesde) 所主持的機關報“平等”(Le Egalite) 也給當然的無產者以很大的好影響，在一八七八年十月所舉行的勞動大會，一方面將許多溫和主義逐出會外，一方面便組成法國最初的無產政黨“法蘭西勞動黨”(Le Parti Ouvrier)。

法蘭西勞動黨雖然組織成功了，但他的內部却有很大的危機，最初，即有實行派社會主義者和馬克斯主義者的衝突，隨後在一八八二年後，便又一分再分而分裂成七八派，茲持簡略的分述如次：

1. 法蘭西勞動黨(Le Parti Ouvrier): 這是以蓋士德及當時的馬克斯主義者為中心。他是法國最初的無產政黨，在羣衆很有信仰。

2. 社會主義勞動者聯盟 (La Federation des Fravailleurs Socialist): 這是在一八八二年由勞動黨脫離出來的所謂實行派社會主義者組成的，以卜洛斯 (Paule Brousse) 為首領。

3. 革命的社會主義勞動黨 (Parti Ouvrier Socialistes Revolutionnaire): 這是從社會主義

勞動者聯盟中分裂出來的左派組成的，在巴黎的勞動者間很得信仰。

4. 革命社會黨 (Parti Socialiste Revolutionnaire)：這是一個複雜的組織，牠裏面有無神論者，共和主義者，國際主義者，無政府主義者，內容異常的複雜。

5. 革命的共產主義同盟 (Alliance Communiste Revolutionnaire)：這是從革命的社會主義勞動黨內分裂出來的一派所組成的，在羣衆中的力量并不大。

6. 獨立社會主義同盟 (Socialistes Independents)：這是一些抱着各種不同的思想的智識份子結合而成的，以巴黎公盟所殘留下來的密列蘭 (Millerand) 一派智識份子爲中心勢力。

就上面所說的來看，已經就有六個代表無產階級的政黨，像這樣的小黨分立於無產者的解放運動是絲毫無補的，但爲什麼偏偏又會演成這種不幸的現象出來呢？這其間的原因雖多，智識分子之妥協化和統治階級的攻勢放鬆却不能不說是最

主要的原因。但自一八九八年後反動的形勢來的愈兇了，嚴重的事實便逼着各小黨不能不急謀團結，於是無產政黨的統一運動便很熱烈的做起來了。後來由勞動黨的發起，於一八九八年十月十四日開第一次統一委員會參加的團體除上述的六個而外，還有革命家同盟和政黨機關報代表者二團體，於是統一運動看看就要成功了，不料又因密列蘭的入閣問題，又將這一運動打消了。

反對密列蘭入閣的各左派團體如革命社會黨，法蘭西勞動黨，共產主義同盟等團體，便於一九〇一年組成法國社會黨。贊成密列蘭入閣的的各右派團體如社會主義勞動聯盟，革命社會主義勞動黨，獨立社會主義聯盟等團體又於一九〇二年組成法蘭西社會黨。從此兩黨相互對立，紛爭不已，一直到一九〇四年的第二國際第六次大會時，兩黨因受國際的調解才有合併的轉機。到一九〇五年四月才在巴黎開合併大會，於是法國最初的單一的無產政黨統一社會黨，到這時才產生出來，這是一件很可喜的事。

三 統一社會黨的分裂

統一社會黨（或簡稱社會黨）成立之後，開了多少年的統一問題總算解決了，牠在領袖約來斯（Jaures）的指導之下，得到非常好的發展，可惜約來斯在歐戰爆發前因反對戰爭而被資產階級的兇手刺殺。社會黨失去了良好的領袖，指導失了中心，一時竟至無所適從，更兼以社會黨的本身，名雖統一，內容實在很複雜，大約的說來，可以分爲三派：第一是極左派（最少數派），是以高唱革命反對戰爭爲標幟的。第二是左翼中央派（少數派），以浪紀德（Langnet）爲首領。第三是右傾派（多數派），是主張和資產階級妥協，贊助戰爭的，這一派以湯麥斯（Albert Thomas）爲首領。這三派在社會黨內鬥爭得異常利害，到了歐戰爆發的時候，社會黨內的右傾派因其佔得絕對的多數，於是也就高呼“防禦祖國”，實行贊助歐戰了。

歐戰告終，法國無產階級所受的痛苦特別大，對於從前主張參加歐戰的右傾派極抱不滿，這一件事反映到社會黨內來，便是右傾派的勢力降低，

左傾派的勢力高度的增強起來，同時更加以俄國的革命成功和第三國際的組成，新而有意義的問題提到了社會黨的面前，對於第三國際究竟取什麼樣的態度呢？一九二〇年三月的大會上，對於第二國際之號召參戰的罪惡深致不滿，於是便議決退出第二國際，但是否就馬上參加第三國際呢？這當然在那時還是問題。待到同年十二月大會時，才得到大多數的贊同，議決立時加入第三國際。這時的統一社會黨便變成法國共產黨去了。當時大會上的右傾派即退出了會場，在浪紀德領導之下，另組成法國社會黨。於是統一社會黨又分裂為二去了。

我們試從下面的數目字中去觀察統一社會黨及分裂出來的法國社會黨的黨勢。

1. 社會黨黨員增減表：

| 年 分 | 數 員 數 |
|------|--------|
| 1905 | 34,690 |
| 1907 | 48,240 |
| 1910 | 53,930 |

| | |
|------------|---------|
| 1913 | 68,870 |
| 1914 | 92,720 |
| 1918 | 31,870 |
| 1920 | 134,000 |
| 1921 (分裂後) | 55,000 |
| 1925 | 103,000 |

2. 國會中社會黨議員增減表：

| 年份 | 得票數 | 議員 |
|------|------------|-----|
| 1903 | 878(以千爲單位) | 52 |
| 1910 | 1,101 | 76 |
| 1914 | 1,398 | 103 |
| 1919 | 1,729 | 68 |
| 1924 | 1,700 | 104 |
| 1928 | | 101 |

從上兩面中看來，第一可見統一社會黨在未分裂以前，牠的黨勢是向上的發展的，第二自一九二〇年分裂以後黨員的數目便銳減了一半多。可見退出來的社會黨在當時的力量很小。第三到一九二五年時候，社會黨的黨勢似又大增了（雖然

趕未分裂前的統一社會黨還遠)，其實是由大批的小資產階級的份子湧入黨中所以才有這種現象。總之，法國的社會黨在羣衆中的信仰是降低的，向下的，雖然在一九二四牠竟得到好多議席，但主要的原因還是資產階級的政府幫助了牠（努力的壓迫共產黨的活動），牠才能得到一點優勢，至於在羣衆的鬥爭中，牠的活動可說幾等於零。

加入第三國際以後的統一社會黨，那却不同，他們努力的爲無產階級的利益而奮鬥，在一般勞動者中的影響很好，一九二一年十一月時，有黨員十三萬人，隨後雖因反動勢力的高漲，一九二二年減爲八萬人，但在議員方面，一九二一年雖僅有十三名，一九二四年總選舉時却激增爲二十四名，一九二六年更增爲二十八名，由此便可見牠的勢力在羣衆中逐步的膨大的情形了。

第三節 德國

一 社會民主黨的前史

德國無產階級的政治運動一開始便有兩派思

想指導着，這是大家都知道的：一派是拉薩爾，一派是馬克斯。拉薩爾在北德意志的影響很大，大多數的勞動組合都在他的指導之下活動，而南德意志的勞動者却受馬克斯主義的影響很深，差不多所有的勞動組合都完全受馬克斯派的政治指導。這兩派無產階級的政治勢力，顯然是對立着相互鬥爭的，這樣相互對立了多年，一方面德國的資本主義得到長期的發展而完成全德意志的統一便增強了無產階級的勢力，另一方面又因政治上得到普通選舉法的公佈和巴黎公盟的出現，又增強了無產階級的階級自覺，於是德國的無產階級都覺得有統一的必要，更加之，德國的統治階級看見了這一新興的勢力這樣的抬頭，心裏便大起不安，對於無產者的壓迫又漸漸的嚴厲起來了。這時無產者不僅感到統一的必要，而且覺得勞動階級統一戰線的必須和迫切了。因此，自一八七一年來兩派所討論的合併問題，遂於一八七五年實現了。是年五月兩派委員開會於哥達（Gotha），正式決議合併，發表了有名的哥達綱領，成立了德國無產階

級的新政黨德意志社會勞動黨，但這一新政黨的綱領是很妥協化的，所以馬克斯對之，曾發表過有名的論文哥達綱領批評，加以很深刻的批判。

不過這一新政黨的綱領雖不甚澈底，但牠在德國無產階級政治運動的統一上是很有意義的，而且自從這一新政黨成立以後，實際上確實促進了無產階級政治運動的發展，這是不能否認的，正惟如此，才威嚇着那位鉄血宰相俾斯麥，那有名的社會主義鎮壓法便發佈出來了。社會勞動黨受了這一壓迫，一時自然不能公開活動，不過既有了資本主義的發展，一紙空文要想消滅社會運動這是在做夢。其結果反而把無產階級的階級意識增強而參加政治鬥爭的人越是多了。看下表我們便可知社會勞動黨黨勢逐年發展的情況：

| 年 份 | 得 票 數 | 議員數 |
|------|-----------|-----|
| 1881 | 312,000 | 12 |
| 1884 | 549,000 | 24 |
| 1887 | 763,000 | 11 |
| 1890 | 1,427,000 | 35 |

從上表很顯然的可以看得出社會勞動黨雖然在那鎮壓法之下，黨勢還是繼續高漲的，這很可以看出暴力對於無產階級運動之無用。不惟如此，在一八九〇年時，威廉二世 (William II) 即位，也深深的感到高壓之無用，便一面將俾斯麥罷免，一面又將鎮壓法撤消了。是年社會勞動黨開大會於哈雷 (Halle) 才改名為德國社會民主黨 (Sozialdemokratische Partei Deutschlands) 而德國社會民主黨的前史，在這時也就告一段落。

二 社會民主黨的發展

一八九一年，社會民主黨開大會於歐佛特 (Erfurt) 拋棄了從前的妥協政策，另外採用了一個新綱領，(這新綱領便是歐佛特綱領 Erfurt Program) 這一綱領是以馬克斯主義為中心，接納了 Communist Manifesto 的理論，實質上是很革命的，社會民主黨自從切實的執行這一新綱領後，在勞動羣衆中排立了很好的信仰，因而也就得到龐大的羣衆的支持，黨勢逐年的發展得非常的快。只消看一看下面這個表就可知道了：

| 年 份 | 得 票 數 | 議員數 |
|------|-----------|-----|
| 1890 | 1,427,298 | 35 |
| 1893 | 1,756,738 | 44 |
| 1898 | 2,107,078 | 56 |
| 1903 | 3,010,771 | 81 |
| 1907 | 3,259,021 | 43 |
| 1912 | 4,250,329 | 110 |

從這個表上很可以看出社會民主黨黨勢的增強，同時也就可以推測到德國無產階級的勢力的膨大是很可驚的。然而社會民主黨在這樣一個幸運的過程中，墮落的危機就暗暗的隱伏着了，那反對革命反對實行劇烈的階級鬥爭的改良主義和機會主義的毒素深入了黨中，遂把社會民主黨陷入於不能自拔的境地。

爲什麼以馬克斯主義爲中心的社會民主黨會染着這種墮落的毒素呢？這是值得注意的問題。

十九世紀的九十年代，德國的資本主義已進展而爲大工業國，德國已經變成一個資格十足的近代資本主義國家了。到二十世紀的初年，整

千整萬的大資本都投於工業方面而集到大資本家的手中，輸入國便一變而為輸出國，十九世紀的八十年代尚無尺地的殖民地的德國，九十年代便有一百萬平方哩的土地和一千四百七十萬的住民歸入牠的治下，再到一九一四年時，已領有六倍於本國的殖民地，德國便一躍而列入帝國主義之林，而變成為英國在國際市場的競爭國了。德國既變成了帝國主義，從殖民地內得來的贓物便分出一部份來收買那些上層的勞動者，於是勞動階級中分化出一部減輕了生活壓迫的貴族，他們當然感覺不到有鬥爭的必要而失了革命的精神，積極的想去和資產階級謀妥協，這樣反映到社會民主黨中來，便形成了改良主義的社會基礎，結果竟把社會民主黨的革命精神送葬！

最初，社會民主黨內的改良主義和機會主義的理論上的代表是伯倫斯泰因(Edwar Bernstein)一派的修正派馬克斯主義者，和牠對立的是堅信無產階級革命的考茨基(Kautsky，當然這時的考茨基還未背叛革命)一派的正統派馬克斯

主義。自從社會主義鎮壓撤消以來，黨內關於總同盟罷工，勞動組合對於政治中立等許多重要問題，曾發生過很激烈的意見不同的鬥爭，一九〇三年的大會時在理論上正統派雖然得了勝利，然而在組織上修正派的力量還是很大，到了歐戰爆發的時候，修正派更露骨的表现出妥協改良的面目出來，竟將有光榮歷史的德國社會民主黨送到資產階級的懷裏去了。這是社會運動史上一件最可惜最不幸的事。

三 社會民主黨的分裂

歐戰爆發的主要原因，誰都知道不是由於暗殺了奧皇太子(這只是戰爭爆發的導火線)而是由於英德兩帝國主義在國際市場上的爭霸。要想消滅這種戰爭或轉變這種戰爭為革命戰爭，那只有國際無產階級的團結和起而革命。德國是戰爭的主動國，德國社會民主黨是一個擁有一百萬以上的黨員和征取得有近千萬以上的羣衆的大衆黨。在這樣的當兒，德帝國主義的敢戰不敢戰，國際無產階級之究竟願不願參戰，差不多要看社會民主

黨的態度為轉移的，歐戰未爆以前，在社會民主黨支持下的第二國際是主張反對戰爭的，歐州各國的勞動黨和社會黨也大都是反對戰爭的，一到歐戰爆發，無恥的德國社會民主黨首先喊出“擁護祖國”的口號，而實行贊助國會中的軍事預算案，實行叛背國際反對戰爭的決議案，甚至於把牠所支持着的第二國際也拉來同牠取一致的步驟，於是乎德皇得了這一有力的援助，才敢大胆的出兵，各國的無產階級受了這一惡影響也就大家都要去各人保護各人的祖國。這樣一來，各國的勞苦兄弟都在資產階級的幫手（各國主張參戰的社會黨和勞動黨）的鞭撻之下，很勇敢的槍炮相見了。

社會民主黨的改良主義派，既然這樣的墮落無恥去贊助戰爭，但他內部的革命派却是拚命的反對戰爭的，一九一四年八月國會中的第一次軍事預算案時，德國無產階級最忠實的領袖里卜克納西（Karl Liebknecht）便首先起來反對，此舉得到許多勇敢的戰士的同情，隨後二次三次四次的軍事預算案，反對戰爭的都一致投了反對票，

到一九一六年三月第五次的軍事預算案提出的時候，反對戰爭的十八名議員又一致的投反對票，社會民主黨內的多數派（右傾派）便借了這個機會，把這些少數派（反對戰爭的）開除了黨籍，於是社會民主黨分裂的徵兆已先見於此。

一九一七年四月，脫離了社會民主黨的少數派開會於哥達，討論另組新政黨的問題，一致決定反對被資產階級政府所御用的多數派，力主實行獨立社會民主政策，並努力反對戰爭，組織德國無產階級於國際社會主義旗幟之下，這樣，德國的獨立社會民主黨便組成。惟是這一新政黨的組成還是很複雜的，一方面有盧森保（Rosa Luxemburg）和里卜克納西等革命的斯巴達卡斯團（Spartacus Group），另一方面也有考茨基的正統派和伯倫斯泰因的修正派，他們是以反對戰爭而結合，在理論上和行動上他們相反的地方都很多，這兒也就預種將來分裂的因素。

戰爭繼續延長，德意志帝國打得來民窮財困，無產者在戰爭中所受的苦痛比任何國家的兄弟都

大，於是反對戰爭和反對德皇的革命勢焰，很猛烈的在一般羣衆中燃燒，全國各地爆發的政治的總同盟大罷工繼續不斷的起來，德皇沒法只好請他的助手社會民主黨來和他鎮壓，因此，便歡迎多數派社會民主黨的領袖碩特滿（Scheldemann）入閣，想藉此以緩和人心，但這樣的手段敵不過饑饉的壓迫，所以無產者的熱焰并不因此而稍殺，一九一八年十一月五日泊固蘭港的艦隊譁變，反對政府，高懸赤旗，全國的海軍起而響應，各地的勞動者和兵士都聯合起來組織勞兵會，同盟罷工到處紛起，革命勢力波動了全國，組織社會主義共和國的呼聲，在各處勞兵會的宣言發佈出來，德皇政府見勢不好，於是一溜煙便跑到荷蘭去了。這樣，德國的政權便落在勞兵會的手中。

這時正是無產階級實行澈底的社會革命的好機會，所以獨立社會黨中的斯巴達卡斯團便努力主張推翻資本主義制度，實行無產階級獨裁，同時并主張一切權利給予勞兵會。但改良主義的多數派社會民主黨那裏敢幹呢，牠們和獨立社會黨所

組成的聯合政府只公佈了一些跑不出自由主義範圍的法令，於是斯巴達卡斯團又要求獨立社會黨脫離政府起而實行無產階級革命，獨立社會黨躊躇不決，卡斯團遂於一九一八年十二月脫離獨立社會黨而另組新的德國共產黨。

多數派的政府一天比一天的反動，開槍掃射革命的勞動者的事到處發生，一九一九年一月，斯巴達卡斯團在柏林實行暴動，襲據各報館，各炮台，火車站，電報台，發電廠，自來水廠等重要地方，組織革命委員會來指揮一切，許多城市也起來響應，結果終因自己的力量過微，被賣階級的社會民主黨政府軍隊打滅了，斯巴達卡斯團的重要領袖里卜克納西和盧森保在失敗後也被暗殺，白色的恐怖接着便籠罩着全德，各地零碎的政治罷工都被槍炮鎮壓下去了，想不到好稱以馬克斯主義為中心的社會民主黨竟墮落到這步田地。

獨立社會黨自斯巴達卡斯團退出去組織共產黨後，黨勢日衰，內面便形成了兩派：一派是接近卡斯團的左派，一派是接近社會民主黨的右派。

一九二二年九月右派竟與社會民主黨合併，而左派便與卡斯團合併，從此三黨鼎立的局勢又一變而為兩黨對立了。

斯巴達卡斯團自從獨組新黨以後，黨勢的發展非常之大，在羣衆中的影響也很大，一九二〇年選舉時得到四十五萬票，選出兩名議員，到一九二四年選舉時却一躍而選出了六十二名議員，黨員數激增到四十萬左右，牠的勢力大有一日千里之勢，在歐洲除去俄國而外要算是第三國際的第一個有力量有羣衆的支部。

第四節 美國

一 社會勞動黨

美國的資本主義的發展較落後於先進諸國，這是大家都知道的，但一因他有天然的富源，二因他在經濟上能得到和平的發展，於是歐戰而後便一躍而掌握了世界的霸權，把先進的英法諸國在國際市場的勢力都推倒了。不過牠的經濟勢力既這樣的膨大，但牠國內的勞動運動比較起歐洲來

就是現在也都落後多了。主要的原因便是美國的資產階級得到了統治全世界近二百年的資產階級的經驗，很能夠運用許多巧妙方法去收買貴族工人來替他做幫手，而美國的無產階級運動，尤其是政黨運動，於是便不能不落後了。

在南北戰爭前後，美國的一切無產階級運動都是很沉寂的，到一八二八年後，在各大城市在有些各色各樣的小政黨成立，惟因當時無產階級的階級意識尚未成熟，這些政黨因之也就不能成爲羣衆的黨，真正可以算做美國最初的無產政黨的，那却不得不算成立於一八七七年的社會勞動黨(Socialist Labour Party)了。這一黨是由北美的拉薩爾派和馬克斯主義者所指導的第一國際北美支部合併而成的，大體上這一黨的綱領，是以馬克斯主義爲中心。黨的領袖是藍武(Daniel De Leon)，他是學識兼長的熱烈的馬克斯主義者，他看見社會勞動黨的黨勢并不怎樣大，於是他便很努力的想使美國各地的勞動組合社會主義化和政治化，結果因爲美國社會經濟的小康，他的努力仍

是失敗。

一八九九年時，社會勞動黨因內部意見的不一致而起了分裂，一部份分離出去另組了美國社會黨 (Socialist Party of America)，一九〇五年時更有一部份根本反對政黨運動而主張直接行動的一派脫去組織“世界產業勞動者同盟”，從此社會勞動黨的黨勢更有了一大打擊，看下表我們就可以知道牠在羣衆中的勢力和黨勢的消長了。

| 年 份 | 得 票 數 |
|------|--------|
| 1896 | 36,274 |
| 1900 | 39,739 |
| 1904 | 31,249 |
| 1908 | 13,825 |
| 1912 | 29,259 |
| 1916 | 14,180 |
| 1920 | 31,175 |
| 1924 | 36,428 |

上表是歷年總統選舉時社會勞動黨所得的票數，勢力之微弱可見了。

二 社會民主黨的發展

從社會勞動黨裏分裂出來的社會黨由希爾奎 (Moris Hillduit) 的指導,於一八九八年和但卜斯 (Eugen V. Debs) 等所組成的社會民主黨 (The Social Democratic Party 是以鐵路組合的中堅份子為基礎組成的) 合併了,以後就統稱社會民主黨。一九〇〇年大總統選舉時推定但卜斯為候選者,這使資產階級的政黨大大的吃了一驚,但卜斯是一個比較忠勇的領袖,當一九一八年美國想出兵參戰,他便指揮勞動羣衆以全力反對,政府因為牠有破壞國體的嫌疑,便判處他監禁十年,然而勞動者對於他的信仰頗佳,一九二〇大總統選舉時,全美的社會主義者都一致公推他為候選者,他在獄中的勇氣并不稍殺,還是在積極的指揮活動,結果竟得到一百萬以上的選舉票,簡直把資產階級的政黨嚇得來戰慄! 政府也不能不順從勞動羣衆的請求把他釋放了。

從此,社會民主黨的黨勢是一天天的膨大的,牠的內部雖然還是有改良主義和革命主義兩派的

對立，在歐戰以前衝突還是不很劇烈，牠所表現出來的政綱是很右傾的，牠時常想用分裂政策去分裂美國的兩大資產階級政黨（民主黨和共和黨）想藉此增強自己的黨勢成爲美國的第三大黨，但結果還是失敗。一九一二年時甚至把黨的綱領中革命的政策都取消了，露出了改良主義的面目，想成爲合法的政黨。

到了一九一四年的歐戰爆發，黨內改良主義的領袖大都讚賞歐洲各國勞動黨和社會黨的參加所謂“擁護祖國”戰爭，然而黨的羣衆却反對戰爭得異常的劇烈，黨內的首領們沒法，爲了保持自己的地位計，也不敢違背羣衆這種革命精神，不過他們總想把羣衆的視線移到自由主義的和平運動上面去。兼以政府方面又制定“敵國間諜取締法”，對於社會主義運動又大大的受一打擊，反對戰爭最劇烈的但卜斯且因此而入了獄，就是許多無政府主義者也被監禁，於是反對戰爭的社會主義運動也就被鎮壓下去了，但社會民主黨在羣衆中的信仰却增高起來，看下面的社會民主黨的黨員增減

表和選舉總統時所得的票數就可知道一個大概：

| 年 份 | 黨 員 數 |
|------------------|---------|
| 1908 | 41,751 |
| 1909 | 41,470 |
| 1910 | 58,011 |
| 1911 | 84,716 |
| 1912 | 118,045 |
| 1913 (自取消綱領第六章後) | 95,754 |
| 1914 | 93,759 |
| 1915 | 75,374 |
| 1916 | 83,284 |
| 1917 (反對戰爭時期) | 80,379 |
| 1918 | 82,344 |
| 1919 (分裂前) | 82,344 |
| 1919 (分裂後) | 34,926 |
| 1920 | 26,766 |

——社會民主黨黨員增減表

| 年 份 | 得 票 數 |
|------|--------|
| 1900 | 87,814 |

| | |
|------|---------|
| 1904 | 402,283 |
| 1908 | 420,793 |
| 1912 | 901,873 |
| 1916 | 590,579 |
| 1920 | 919,799 |

——社會民主黨選舉時所得票數表

從第一表上看，可見社會民主黨自從取消革命的綱領後并未得着羣衆的贊助，黨員數反而銳減，同時在反對戰爭時期中黨員又增加了，這可見資產階級的收買政策只能收買得到一部份人，却收買不到廣大的羣衆。再看第二表一九一六年時，雖因敵國間諜取締法而打散了很多羣衆，然而在一九二〇年羣衆又增加了。一直到現在，這一黨在羣衆中還是有相當的勢力，雖然，自一九二一年後，因左派份子的脫黨而黨員的數量曾銳減了一半。

三 社會民主黨的分裂

十月革命的成功，給美國社會黨的羣衆以很大的刺激，黨內左派的勢力逐漸膨大，遂號召革命的羣衆運動，排斥妥協派的領袖，一九一九年時左

派在黨內得到大多數黨員的擁護，於是次年九月芝加哥(Chicago)大會時，便想改創共產黨，加入第三國際，可惜的是在半途中分成了兩派，所以在會議時竟同時組成了共產黨(Communist Party)和共產勞動黨(Communist Labour Party)。自這兩黨成立後在社會民主黨中的左派革命勢力也驟然大增起來，可是黨內的右傾首領仍然還是極端反對的，政治的壓迫一天天增大，更嚇得這許多右傾領袖不敢稍有軌外行動，這樣社會民主黨改組的希望是沒有了。一九二一年六月大會時更反對加入第三國際，否決了一切革命行動的提案，於是左派的急進分子便只好脫離出來，社會民主黨在此時便大大的受一打擊。

在芝加哥成立的兩個共產黨，他們間的分別是不很大的，一國之中竟有兩個同性質的政黨，那當然不是一件好事，所以一九二一年兩黨便完全合併而為共產黨去了，這時合併的計劃才告成功。然因政府壓迫得很嚴，不能公開活動，只能祕密工作，黨的勢力沒有什麼大的發展。遂覺有公開的合

法的共產主義機關的必要，因此，便於一九二一年十二月便集合自社會民主黨脫離出來的左派及其他左傾的勞動團體合組美國勞動黨 (Workers Party of American)，這一黨完全是接收第三國際的綱領的，牠主張蘇維埃政治，主張無產階級獨裁，牠的黨綱是非常之革命化的，自從這一黨成立以來，社會民主黨受牠的打擊不少，一九二三年時已有二萬五千黨員，一九二四年總統選舉時，得的票已在四萬以上，近年的黨勢更大有進步，世界上最聰明的美國資產階級對之也沒有什麼好辦法，只消美國的經濟基礎一有變動，這一新興的政黨是絕對不能小視的。

第五節 俄國

一 社會民主勞動黨的前史

俄國沙皇政府的殘暴和反動，這是全世界都很馳名的，不說俄國的無產政黨在他的統治之下得不到公開活動的自由，就是那貴族僧侶和資產階級的政黨之能得公開活動，也都還是一九〇四

到一九〇五年間的事（立憲民主黨正式成立於一九〇五年十月，十月黨成立於同年十一月。）不過壓力愈大而反抗也愈大，十九世紀的八十年代，就有民粹派的運動崛起，他們以為俄國的農村公產社（所謂密爾 Mir）可以發展而為社會主義的，俄國用不着經過資本主義和資產階級的革命，他們一面高呼：“到民間去！”，一面也實引恐怖主義以對付專制政府。到九十年時，俄國的資本主義得到了相當的發展，無產階級因之也就抬頭了，全俄各重要城市，都有勞動運動的興起，雖說大都被沙皇專制政府鎮壓下去，然而俄國的無產階級已經開始躍登政治鬥爭的舞台了。

一八九八年三月，在高壓下的各秘密的社會主義團體和勞動組合的代表，開會於明斯克（Minsk）組成俄羅斯社會民主勞動黨（The Russian Social-Democratic Labour Party），規定黨章，並發表宣言說：黨最近的職任，在取得政權，而最後的目的，則為社會主義。然而不料社會民主勞動黨剛剛才組織成功，一切工作都還沒有着手進

行，正當大會開完之後，新選的中央委員及到會的各代表，差不多完全被捕去了。想不到這恰才墜地的新產兒，還沒有開始運動就遭了這樣一個打擊！但是各地的社會主義派勞動團體，仍舊各自單獨進行，只不過大家都依着公佈的宣言的原則去幹吧了，至於統一的指導機關（中央執引委員會）在那時是沒有的。

在這時期中值得說一說的是社會革命黨(The Socialist-Revolutionaires)的出現，這一黨是一九〇一年創立的，他們繼承民粹派的思想，也認為農村公產社為社會主義實行的基礎，俄國儘可不經過資本主義發展的階段而直接建設起社會主義制度來，這樣的思想，顯然是落後的農民思想，而且社會革命黨所代表的又還不是農村中的貧農，偏徇又還是農村中的富裕份子，所以牠的政策常是右傾的，自從社會革命黨產生後，俄國的無產階級政黨中便形成兩相對立的兩個政派，（一是社會民主勞動黨，一是社會革命黨）在理論上，這兩派曾作過很劇烈的理論鬥爭，鬥爭的結果，自然是

落後的思想的社會革命黨戰敗了。

一九〇三年七月，社會民主勞動黨在倫敦開第二次大會，想建立一個統一的政黨，然而結果却分成了兩派，一派是革命的，一派却是妥協的，惟黨綱却一致通過了。當大會開會時，關於組織的問題及對待資產階級的問題，會場上有兩種極不相同的意見。一派人是反對與資產階級妥協而主張時時刻刻都要暴露資產階級的罪惡的，另一派則主張可以與自由派資產階級作相當的妥協，再關於組織問題中討論到黨員的資格問題，前一派主張：凡是承認黨章，交納黨費，而且加入黨中某一種組織工作者，始得成爲黨員。因爲當時是在最反動的祕密工作環境中，如果只要承認黨章交納黨費而并不担任某種工作都可算作黨員，那這種黨員是一點兒也沒有用處的，然而後一派却竟是這樣的主張：只要承認簡章交納黨費就可算作黨員，如果照這樣，什麼份子都可以來掛一個名了。在會議中的這一場論爭，前一派以列寧爲領袖，佔會中的多數，故又稱多數派，(The Bolshevike) 或布

爾雪維克後一派以馬爾托夫為領袖，佔會中的少數，故又稱少數派 (The Menshevike) 或孟雪維克。黨中自有這兩派對立以後，意見的不一致，在革命運動的過程中一天天的增長，兩派的分裂是必然要到來的，而且自二次大會以後實際上已經分成兩黨去了。

二 十月革命前的社會民主勞動黨

一九〇五年五月，正當一月九日的流血星期日之後，革命未爆發之前，社會民主勞動黨開第三次會議於倫敦，孟雪維克到會代表只有九人，於是他們便退出大會到日內瓦開他們自己的會去了，這一次的會可說完全是布爾雪維克的大會。這次會議曾議決武裝暴動去反抗俄皇政府，并議決組織革命政府及勞動聯合獨裁制的形式等要案。但孟雪維克却大大的退兵，只希望自由派的資產階級去作政治鬥爭，自己只作點組織勞動組合的工作也就夠了。可是事實果不出布爾雪維克之料，一九〇五年的革命却爆發了！各地的總同盟罷工變爲了武裝反抗政府的運動，布爾雪維克便完全

起來負指導之責。隨後革命失敗，社會民主勞動黨召開第四次大會（即所謂兩派的聯席會議），到會的代表，共有五十七個團體，一百十一個有議決權的代表，其中計少數派六十二人，多數派四十二人。少數派利用會中的多數，議決許多議案，說明對於武裝暴動的態度及勞働組合的脫離政黨而獨立等問題。到一九〇七年的最後一次聯席會議時，才將勞働組合獨立的議案取消，認政黨和組合之間應有密切的關係，孟雪維克錯誤的理論至此時才被克服下去。

自從一九〇五年的革命失敗後，政治上的最黑暗最反動的時期到了。社會民主黨的工作，非常困難，黨的組織都被解散，黨中的幹部，大多數都被捕。在這種嚴重的局勢之下，布爾雪維克和孟雪維克的內部都起些小派別，孟雪維克中有所謂取消派(Liquidate)的產生，這派的意見以為革命既已完了，黨的地位與前不同，應利用沙皇政府所允許的條件，而成立正式的機關，取消祕密的組織。這派意見在孟雪維克中得到很大的優勢，且又

因其能得自由主義者的擁護，故能風行於全俄。在布爾雪維克中，對於一九〇七年的選舉應否參加的問題，一派主張絕對不參加，一派主張可以參加好藉議會作宣傳的會場。因後一派的努力這次的選舉也能得到幾個議席。到了一九〇九年時，主張不參加的一派又主張召還自己的議員，於是便產生召還派 (Dtgovion)，此外又還有主張在馬克斯就義之上加以宗教的色彩而去教訓羣衆的一派，主在布爾雪維克之中也分成了許多小派，這自然是革命遭了嚴重的失敗之後的必然現象。不過，布爾雪維克雖然一時這樣的四分五裂，但黨中的正確主張還是戰勝了一切，他們以為革命雖然失敗，却不像取消派樣主張取消，仍然估量了有反動的俄皇政府一日存在，革命是必然要爆發的，所以目前應當加緊秘密工作和利用俄皇政府所允許的機關（如國會，勞働聯合等），以促進革命潮流的到來。有了這一革命的正確的路線，布爾雪維克才能征取得大多數的羣衆，十月革命的時候也才終於奪得了政權。

歐戰開始的時候，孟雪維克便和資產階級攜手，高呼其“保護祖國”的口號，正式的背叛了無產階級。而布爾雪維克却毫不猶豫的反對戰爭，堅決的主張：“變國際帝國主義的戰爭為國內戰爭，”即是把帝國主義的國際戰爭變成推翻國內的統治階級的戰爭。這種革命的主張，頗能得到大多數勞苦羣衆的擁護，結果竟釀成一九一七年的大革命。

三 十月革命後的社會民主勞動黨

歐戰延長的結果，把俄國打得來財困民窮，社會經濟破碎得簡直不可收拾。工農和兵士以及一般勞動貧民的生活，窮困到了極點，於是便爆發了一九一七的二月革命。在二月革命剛剛爆發之後，布爾雪維克就推知道這一次的革命，決不能以資產階級的革命為止，二月革命，不過是社會革命的序幕，所以非積極的預備無產階級的社會革命不可。因此，在一九一七年七月開黨的第六次大會的時候，便規定了將來反對資產階級的臨時政府的計劃，當時臨時政府的統治是非常動搖的，政府不能給工人以麵包和工廠的管理，又不能給農民以。

土地，更不能給兵士以和平，於是一般勞困羣衆都對於臨時政府深致不滿。布爾雪維克乘此時機，便提出革命的綱領，主張產業國有，沒收土地給農民，停止戰爭和一切權利給與蘇維埃等政治主張，遂大得羣衆的信仰，當十月十六日彼得城蘇維埃大會時，布爾雪維克便提議組織一革命軍事委員會。這委員會成立之後，便從事預備軍事，駐彼得城的軍隊，差不多完全是贊助蘇維埃的，所以十月二十四日克倫斯基政府下令逮捕革命軍事委員會時，就在那一夜，軍事委員會的兵隊不費一槍一彈，就把許多重要地方佔領了（如國家銀行，電報局，車站等），於是資本家的政府被困於冬宮，二十五日晚冬宮也被佔領，臨時政府除克倫斯基逃走外，差不多完全被捕。從此十月革命便告成功，無產階級的國家便在布爾雪維克指導之下建立成功了。

一九一八年三月，舉引第七次大會時，仍叫做社會民主勞動黨，在這次的大會上才議決改名爲俄羅斯共產黨，把從前俄皇時代的黨綱重新審定

而決定新的黨綱出來，從前最祕密的黨，到這時一變而為公開的政府黨去了。

看下表就可知道牠黨勢的消長情形：

| 年 份 | 黨 員 | 候補黨員 |
|-----------|---------|---------|
| 1914 | 40,000 | |
| 1917 | 200,000 | |
| 1919 | 300,000 | |
| 1920 | 613,000 | |
| 1921 | 705,000 | |
| 1922 | 532,000 | |
| 1923 | 380,000 | |
| 1924 (一月) | 328,520 | 117,520 |
| 1924 (七月) | 336,412 | 310,849 |
| 1925 (一月) | 401,481 | 339,636 |
| 1925 (七月) | 502,313 | 413,047 |

從這表上看來，二月革命以前，布爾雪維克黨員還不過四萬以上，而卒能以此少數的戰士推動革命，這不能不令人佩服牠組組力和戰鬥力之強了。自十月革命成功以後，黨員有空前未有的增

加，黨的影響可說深入了全俄的勞苦羣衆中，現在布爾雪維克的任務，正在領導着全俄的勞農從事於社會主義經濟的建設，拿牠十年以來的建設來看，牠的基礎是深深的鞏固了，任誰你什麼力量也不能把牠推翻。

第 四 章

國際勞動組合運動

第一節 國際勞動組合同盟

一 國際勞動組合同盟的產生

勞動組合的國際運動是較遲於國際社會主義運動的，這是什麼原因呢？一由於各國勞動組合發展的途徑不同而發育的程度也各異，次由於國際社會主義運動的需要較高較切於勞動組合的國際運動，因而國際的勞動組合運動遂不能不較落後

了。

到了一八九三年時，瑞士國內勞動組合的首倡，結果直到一八九七年八月才得舉行第一回的國際會議。這回會議的主要目的，在保護勞動者的立法，故這回會議又稱“保護勞動者的國際會議”(International Congress for the Protection of Labourers)。一九〇〇年五月又在巴黎舉行第二回國際會議，除了定每年的五月一日為國際勞動日外，別的沒有什麼重要決議案可述。一九〇一年又在哥本哈經(Copenhagen)地方舉行第三回會議，在這次會議中才決定了許多方案(如各國勞動組合之國際間的嚴密團結和經濟鬥爭上的彼此相互援助等)，而且在這回的會議後又創立了一個國際事務局(International Secretariat of the National Trade Centres)，從此勞動組合的國際運動才在這一定的組織下開始活動，因此這回的會議才算作第一會議，把前兩回的會議都不算數了。從這次的哥本哈經會議以後，直到歐戰爆發之前曾在歐洲舉行過八次會議，在這時期中

又產生了國際勞動組合同盟(International Federation of Trade Union),加入這同盟的,在戰前有十九國,會員數有七八百萬之多,幾佔當時全世界各國勞動組合員總數之一半。勢力之大,也可見一般。歐戰爆發,各國的勞動組合大都在“保護祖國”的口號之下,紛紛的參加戰爭,於是這一同盟的參加者便分成協約國派,同盟國派和中立派;步調是非常之不一致的,更兼以同盟的領袖大都是些背叛國際無產階級的主戰者,因之雖同在一個國際組織之下的會員,也受了這些領袖們的欺騙,竟互相廝殺起來。在歐戰期中,這一國際勞動組合同盟簡直等於死滅!

到了一九一九年七月,這一同盟才在阿姆斯特特(Amsterdam)舉行戰後的第一回大會,參加者有代表歐美各國一千八百萬組合員的代表九十名,會後始將戰前設在柏林的國際事務局移在阿姆斯特特,名仍用國際勞動組合同盟,惟因地點在阿姆斯特特,故又稱阿姆斯特國際。這一國際是完全受第二國際的政治指導的,故牠的一切政策都是跟

着第二國際的政策跑的，惟因第三國際及赤色勞動組合國際的勢力一天天在國際間膨大，阿姆斯特國際便漸漸的踏上了沒落的過程。

二 阿姆斯特國際的策略

阿姆斯特國際的中心策略是受第二國際的指導的，第二國際主要的敵人不是國際帝國主義而是創造無產階級專政的蘇俄，所以第二國際的一切戰略都是以反對蘇俄，反對第三國際和赤色勞動組合國際作中心的，他們甯肯對無產階級的敵人帝國主義讓步投降，叩頭頂禮，但對於無產階級專政的國家和指導世界革命的第三國際，他們是一點兒也不放鬆，一點兒也不妥協，我們只要看牠自歐戰後十月革命成功以來的主張，我們便可以明白。

第一牠是擁護資本主義的合理化的：戰後近數年來資本主義的發展形成了一個新階段，這一新階段的特點即所謂合理化 (Rationalisierung)，在資本主義合理化的過程中，小資本被吸收於大資本，小企業被吸收於大企業，資本與生產均

集中於幾個大財團或托辣斯，經營大規模的企業，增加大規模的生產，又因技術的發達，在各產業部門內都能使用最新式的機器，因而能節省生產時間，減少生產費，結果，剩餘價值增高，利潤增大。在這種情形之下，資本主義造成了鞏固的貨幣制度，又恢復了國際的結合，擴張了國際市場，很顯然的合理化的結果雖然暫時穩定了資本主義，然而這穩定的反面却加緊了帝國主義間的衝突和加倍的惡化了無產階級的生活條件。阿姆斯特國際的領袖們對這樣的情形將給以怎樣的認識呢？他們對於這一資本主義復新的現象是極端贊許而加以擁護的，他們勸國際的無產階級要忍受痛苦，待資產階級發了大財勞動者的生活才有改善的可能的，他們對資本主義的合理化是十分的擁護。

第二牠是高倡勞動組合的經濟主義的：合理化的結果只肥了資產階級而却餓瘦了無產者，無論你阿姆斯特國際的領袖們怎樣大吹大擂勸勞動者千萬別要起來鬥爭，但是快要餓得半死的勞動者是聽不進耳去的，於是他們的別一種方法又

來了：他們於是說：勞動組合的職能是在謀勞動階級的經濟改善，故關於經濟鬥爭勞動組合是要領導的，除此而外，什麼政治鬥爭是與勞動組合沒有關係的，勞動階級如有經濟的要求，該在擁護合理化原則之下，採用勞資協議的方法來解決，此外凡是含有破壞性和政治性的手段都來不得。這便是改良主義的阿姆斯特國際的經濟主義。

第三牠是反對勞動組合的聯合戰線的：在資本主義穩定的攻勢之下，勞動階級應該建立一個統一的鞏固的聯合戰線，以對抗資產階級，這是毫無疑義的，然而阿姆斯特國際却不然，牠到處破壞無產階級的聯合戰線，在牠領導下的勞動組合每每坐視無產階級的孤軍奮鬥而不加以援助以打敗共同的敵人，甯肯向自己的敵人投降以打敗赤色勞動組合國際所領導下的無產階級。他們對於聯合戰線是誓死反對的，這便是他們的中心策略。

單看這幾點主張，便可以明白阿姆斯特國際的策略是和資產階級的策略沒有多大分別的，難怪各國的資產階級對他們極表崇敬之忱而無產階

級却懷憎憤之感因而漸漸的脫離了他們的影響了。

三 阿姆斯特國際的勢力

復興後的阿姆斯特國際從一九一九年後，在國際是積極的圖謀牠組織上的發展的，一九一九年創立時，號稱有二千四百萬會員數之多，但根據牠一九二五年的報告却只有一千五百多萬了。以後呢？試看牠在一九二七年巴黎大會時的報告吧：

| 國名 | 正式加入之組合員數 |
|--------|-------------|
| 英國 | 4,365,619 |
| 德國 | 4,183,511 |
| 奧國 | 807,515 |
| 法國 | 605,250 |
| 比利時 | 552,094 |
| 瑞典 | 384,617 |
| 捷克斯洛伐克 | 356,380 |
| 丹麥 | 239,704 |
| 西班牙 | 235,007 |
| 意國 | (x) 234,520 |

| | |
|-------|-------------|
| 波蘭 | 224,423 |
| 荷蘭 | 189,686 |
| 瑞士 | 149,997 |
| 匈牙利 | 125,024 |
| 加拿大 | 106,412 |
| 阿庭根 | (××) 82,574 |
| 南非 | (××) 60,660 |
| 羅馬克亞 | 33,093 |
| 巨哥斯拉夫 | 27,156 |
| 巴勒斯登 | 18,663 |
| 萊多尼亞 | (××) 18,486 |
| 立陶宛 | 16,679 |
| 保加利亞 | (×) 14,803 |
| 盧森堡 | 13,398 |
| 默麥 | 1,401 |
| 合計 | 13,455,533 |

(×) 一九二四年

(××) 一九二六年

從上面的數目字看來，一九二七年的總數還

不到一千四百萬，這和一九一九年的二千四百餘相較，就快要減少了一半去了，像這樣可驚的銳減，很可以證明阿姆斯特的前途實在不敢樂觀，加之一方面東方各弱小民族國家中完全沒有根據，另一方面歐美各國的勞動組合內部又都有左傾派發生，這樣看來，阿姆斯特國際確實是漸次得沒落了。

第二節 赤色勞動組合國際

一 赤色勞動組合國際的產生

赤色勞動組合的產生是由於第三國際看見第二國際挾持着阿姆斯特國際做出種種背叛無產階級的事情，才倡議組織一革命的勞動組合國際以與之對抗的。一九二〇年六月，先由第三國際的倡議，合英俄意三國左翼的勞動組合代表於莫斯科，共同協議這一組織上的各種計劃。一九二一年七月在莫斯科舉行第一次大會，保決定了須與第三國際保持親密的關係，并須與阿姆斯特國際作澈底的奮鬥。這回的大會算給了全世界革命的勞動組合以確切的綱領和規約，一方面對於改良主義

的墮落加以攻擊，他方面對於無政府主義在勞働組合中的不正確的影響也加以掃清，而赤色勞働組合國際在理論上組織上以及政策上都有很明白的決定，牠的基礎可以說一開始便確立了。

最近因資本的集中，生產的合理化，資本之國際的結合，及勞働階級生活條件的惡化，勞働者對改良主義勞働組合的指導機關，大大的表示不滿而開始分離了。改良主義勞働組合的指導機關，漸漸的和各大企業的團體發生了密切的關係而採取了同一的步調，無產階級遂加速的脫離了他們的影響而和赤色勞働組合國際所指導下的革命的勞働組合發生起親蜜的關係來。更兼以蘇俄的國基日趨於鞏固，無產階級專政的國家，確能給無產階級以政治的和經濟的絕對優越地位，這是資本主義的任何國家做夢也難辦到的，這當然更給了全世界進步的無產階級以堅決的信心和十倍的鬥爭的勇氣，赤色勞働組合國際能得到大多數先進的勞働羣衆的擁護，可見並不是偶然的而是必然的事。

二 赤色勞働組合國際的策略

因為阿姆斯特國際背叛了國際的無產階級，才有革命的赤色勞働組合國際的產生，所以，牠的一切策略的革命化是很明顯的，現在試來說一說牠的中心策略吧。

第一牠是堅決的反對改良主義的：阿姆斯特國際的中心工作是在替資本家宣傳改良，他們勸工人別要鬥爭，最好是和資本家講和，他們勸工人別要作劇烈的政治運動，最好做些經濟改善的要求就得了，這樣的去麻醉工人事實上當然只有資本家是有利益的，但是赤色勞働組合所領導的各國勞動組合却與這些改良主義的勞働組合是極端相反的，他們堅決的反對那麻醉工人的改良主義，同時也堅決的反對那不參加政治鬥爭的經濟主義，牠們是隨時隨刻都領導着無產階級去鬥爭的，因為在資產階級的統治下只有鬥爭才能求得解放。

第二牠是堅決的主張聯合戰線的：改良主義勞動組合的領袖們雖然背叛了無產階級，但在

牠影響下的無產羣衆却大都是備具得有鬥爭的條件的，只不過暫時受了他們領袖的麻醉而不自覺吧了，但在資本主義的猛烈的新攻勢之下，先進的無產階級只有和這些不自覺的羣衆結成聯合戰線，一方面才能在鬥爭中使他們有階級的自覺，另一方面也才能打破資本主義這一猛烈的新攻勢，所以，聯合戰線的策略是一個中心的策略，在一切大小的鬥爭都可以運用而且必須運用的，赤色勞働組合國際正因牠這一策略的正確，才能團結大多數的羣衆在牠的周圍去和資產階級奮鬥。

第三牠是積極的主張破壞資本主義合理化的：資本主義的合理化的第一個劣點是使資本主義能得到暫時的穩定，第二個劣點便是無產階級生活條件的惡化和失業者增多。爲了無產階級的利益起見，很顯然的只有團結無產階級和資本主義積極的鬥爭，才能打破這一不利於無產階級的局面，阿姆斯特國際之擁護資本主義合理化，叫羣衆不要去和資本家鬥爭，這毫無疑義的只有拍賣無產階級。先進的無產階級，處在這一嚴重的新

的國際情勢之下，只有鞏固自己的聯合戰線去衝破這一局面才能得到解放。

由這些策略看來，可見赤色勞動組合國際是和阿姆斯特國際是尖銳的對立着的，究竟誰能得到最後的勝利呢？這個很顯然，誰能真正代表無產階級的利益去求解放誰便能得到最後的勝利，阿姆斯特國際的逐漸走上沒落的過程，這就是赤色勞動組合國際勝利的先兆。

三 赤色勞動組合國際的勢力

赤色勞動組合國際自成立以來，雖因阿姆斯特國際的破壞，但牠在國際間的發展還是很可驚的，一九二一和一九二二年的加入者并不多，但到一九二四後兩三年之間却得到很好的發展，看下面的數目字便可以知道：

| 國名 | 正式加入之組合員數 |
|--------|-------------------|
| 蘇聯 | 7,122,12) (1925年) |
| 美國 | 2),000 |
| 土耳其 | 200,000 |
| 捷克斯洛伐克 | 2),0,000 (1926) |

| | |
|------|------------------|
| 比魯 | 25,000 (1924) |
| 波斯 | 25,000 |
| 荷蘭 | 15,000 |
| 蒙古 | 5,000 |
| 加拿大 | 10,000 |
| 印度支那 | 35,000 |
| 希臘 | 60,000 |
| 法國 | 505,000 |
| 中國 | 1,000,000 (1926) |
| 智利 | 16,000 |
| 保加利亞 | 35,000 |
| 比利時 | 8,000 |
| 埃及 | 30,000 |
| 日本 | 32,400 |
| 朝鮮 | 5,000 |
| 總計 | 9,818,529 |

這個總計的數目雖然比較阿姆斯特少了五百多萬，然這三點我們是要注意的：第一是牠的勢力遍及全世界，不僅西方各國有東方各國也有的，第

二是牠的加入者都是在共同信仰的民主集權的組織下結合起來的牠有統一的組織，統一的行動和信仰，第三，是牠的發展是向上的不是退落的。這三個特點都是阿姆斯特國際沒有的，所以，牠的人數雖較少，但牠的戰鬥力却較強，影響却較大而勢力也較雄厚。這是不能否認的事實。

第 五 章

國際社會主義運動

第一節 第一國際

一 第一國際的產生

社會主義的國際運動發生得很早的，當第一國際成立的三十年前即一八四零年前後，就有國際社會主義運動發生，當時作這一運動的中堅的便是所謂共產同盟 (Communist League)。這一同盟先生於德國，漸影響及於歐洲方面的幾個國

家，隨後使用國際同盟 (International Alliance) 的名義組織了個祕密的結合，設總機關於倫敦，以便指揮各國同志的活動。到一八四七年時候，這一運動因得有馬克斯和恩格斯作指導，勢力更生氣蓬勃的膨大起來，同年十一月在倫敦所開的國際同盟大會上，就決定次年 (一八四八年) 一月廿四日發表馬克斯執筆的那篇有名的共產黨宣言 (Communist Manifesto)，此後勢力逐漸的發展，結果終因許多領袖被捕，於一八五二年消滅了。

自國際同盟解體到第一國際產生以前這十二年間，歐洲各國的社會主義者和先進的無產階級在資產階級和封建貴族高壓之下，都感覺到國際團結之必要，故當一八六四年九月，英法德意比及波蘭等國的勞動者代表齊集於倫敦，決定了組織國際勞動者聯合會 (International Working Men's Association)，第一國際便從此產生了。國際的總部設在倫敦，支部設於歐洲各國，當選定英國的霍衛爾 (G. Howell) 奧傑 (Godger) 法國的蒲魯東 (P. J. Proudhon) 勃郎葵 (L. A.

Blanqui) 意國的胡爾佛(Myjor L. Wolff) 德國的馬克斯和恩格爾等五十人爲委員，負國際的一切事務。醞釀了數十年的國際社會主義運動，到這時才算草草的建立起一個規模了，無產階級的國際運動，到這時才有一個組織的基礎。

這樣成立的第一國際，當然純粹是社會主義的結合，但因大多數的委員都是信仰馬克斯主義的，故馬克斯主義便成立第一國際的中心思想而馬克斯個人不消說也成爲第一國際的中心人物。這回的成立大會在馬克斯指導之下議決了許多勞動運動的理論的和實際的問題。從此以後牠的勢力逐年增加，會員數在創立時不過三萬人，成立後不到三年便增到三十萬，牠的勢力遍及全歐，好多國家都有牠的支部，一時把全歐的統治階級都驚嚇住了，於是對於第一國際的支部各國的統治者都想施以壓迫，巴黎的支部首先便被他們解散了，各國的統治者雖然這樣的施以高壓，但牠的活動力還是很大的，就單以巴黎來說被解散後的巴黎支部（一八六八年時解散的）到一八七〇年時會

員竟增到四十四萬之多，可見壓迫是沒有用的。到一八六九年九月開第四次大會於巴塞爾(Basel)，從前不願意參加的無政府主義的首領巴枯寧也變了態度，他拉了瑞士等國的同志也來參加來了。第一國際得到巴枯寧的努力活動，勢力竟擴大到西班牙等國，一直到一八七二年都是第一國際最發達的時期。

二 第一國際的消滅

第一國際的勢力蓬蓬勃勃的發展歐洲各國，如不受挫折，當時的無產階級必然能在這一國際指導之下，得到經濟的和政治的解放的，可惜後來竟因內部的種種問題及外部的種種高壓而無形消滅了。

第一國際的內部是很複雜的，大約可分成三大派：第一是馬克斯派；第二是胡爾佛派；第三是巴枯寧派。雖然除了這三派而外，還有許多民主派，（推翻專制政府，建設民主共和）暗殺派（謀殺君主或貴族）但這些派別的力量都很小，沒有上述的三派力量那麼大。首先就是帶改良主義色

彩很濃的胡爾佛因不同意於國際的意見而脫出，意國的社會主義遂一時和國際斷絕了關係。其次便是馬克斯派和巴枯甯派的衝突了。這兩派衝突交焦點是以中央集權，國家在私有財產廢止後的地位和勞動黨的組織以及參加議會等問題為中心，巴枯寧是否認有最高權力的存在，反對國家和不信任代議政治的，這本是無政府主義者的特色，但馬克斯的意見却和他相反，贊成巴枯甯意見的有法意等國的代表，反對巴枯甯贊成馬克斯意見的有英德等國的代表，於是這兩派各不相下，雙方固執己見，甚而至於互相惡罵起來，這樣，第一國際內部的衝突愈烈，根基也就動搖起來了，從此兩派的衝突愈烈，一八七二年海牙開第五次大會的時候，巴枯寧為了避免當地政府的壓迫，因而沒有赴會，馬克斯派遂把他和他的同派開除了，第一國際的勢力，因此也就日就衰微，從此便一蹶不振。

加之，一方面因巴黎公盟的失敗，第一國際的好多領袖犧牲，另一方面德法兩國的會員又因德政府佔領阿（Alsace）魯（Lorraine）兩省地方

的問題大起反感，於是遂將第一國際鬧成四分五裂，第一國際的基礎更加動搖不堪了。因此，不得不將本部從歐洲遷移到紐約（New York）一八七六年七月曾開過一次大會，歐洲方面除德國外大都沒有代表參加，於是曾經轟動過全歐的第一國際，從此便無形消滅了。

第一國雖然消滅，但牠還是有很重要的歷史的意義：牠建設了無產階級為社會主義的國際鬥爭的基礎，為無產階級革命進攻資本主義的預備。

這是第一國際的不可磨滅的偉大功績。

第二節 第二國際

一 第二國際的產生

第一國際崩壞的十年間，勞動運動雖然受了一次打擊，但各國仍都有社會黨或勞動黨的興起。歐洲各國資本主義國家的經濟愈加發達，各國社會黨或勞動黨的勢力也越加增長，無產階級的相互援助是很迫切需要的，所以一八八九年二月，就

由各國的社會黨或勞動黨派代表齊集海牙開會，由此便創立了第二國際。沉寂了十年的國際社會主義運動，到這時又開始活躍起來了。

一八九一年的不律塞會議，第二國際曾經討論到這樣的問題：究竟還是依據一八四八年馬克斯所起草的共產黨宣言先謀國際的團結然後才統一各國的運動呢？還是先謀各國勞動組合之發達然後待有相當時機再組織國際的團體？結果雖然議決了一個兩面兼顧的決議，然而第二國際組織力之散漫，由此也就可見一般。

一八九三年在蘇黎世（Zürich）地方舉行的第三次會議，除了議決不許無政府主義者的加入和在在律塞設定一個國際社會主義者事務局（International Socialist Bureau）外，沒有旁的決議。到一九〇七年的斯徒嘉德（Stuttgart）第七次大會時，國際的情勢醞釀着新的變化，議決的問題却比較多而且重要了。

第一個問題是第二國際與勞動組合的關係問題：各國勞動組合運動和政黨運動的發展是

極不平衡的，（英美組合較發達於政黨而法國則反是）各國中兩者的關係也很不一致，（在德國兩者的關係很好，英國又不然）於是這個問題提到國際會議上來解決，在會議中急進派主張勞動組合運動應該同化於社會主義運動，漸進派則主張勞動組合之中立或獨立，兩派各不相下，結果遂採了個折中的決議：“社會黨的任務在專努力於政治鬥爭，而勞動組合的任務則側重於經濟鬥爭，……本會於各國促成或維持社會黨與勞動組合的親密關係，以確保無產階級的利益……”這個重要的問題，便這樣騎牆的解決了。

第二個問題是對於戰爭爆發的態度問題：這個問題是非常的嚴重的，戰爭在開前或開後國際無產階級應該怎樣表白自己的態度呢？會議上各國的領袖大都是很劇烈的反對戰爭的，大會於是有這樣的決議：“凡是見到了開戰的危機時，關係國的勞動階級及在議會內勞動者的議員與國際社會黨事務局而共同商定最妥善的手段以防止戰爭的爆發。不幸戰禍已開，那只有努力使牠迅速結

束，且利用因戰爭而生的政治的及經濟的危機，以促民衆的覺悟起而推翻資本制度。”這個決議是非常之重要的，惜乎各國的社會黨並沒有照着做！

第三個問題是反對戰爭是否可採取總同盟罷工的手段：無產階級最利害的武器只有總同盟罷工，反對敵人的戰爭是否要用這一武器，這在大會上曾經起了很大的爭論，有的拚命的主張必須用這一武器，以打擊敵人，有的則拚命反對，結果決定了個似是而非的決議，其實等於沒有這一決議。隨後一九一〇年的哥本哈經第八次會議時，戰爭爆發在即，又經英法兩國代表的提出，結果還是推在一九一四年會議時來解決，然而還未到期，帝國主義的炮彈已經開始向無產階級的胸膛掃射了。

二 第二國際的死滅

歐戰未爆發以前，以德國社會民主黨為支柱的第二國際所指揮下的無產階級勢力并不算弱，牠的力量大足以摧毀戰爭的爆發而有餘，單就德國的社會民主黨來說吧：一九一二年的選舉，總數三百九十七名的議員中，牠竟佔到一百一十名，差

不多佔總數三分之一，這個數目還算少嗎？其餘如英法等的勢力也甚雄厚，那能算小呢！屠殺工人的資產階級分贓不平的戰爭爆發了，各國的社會黨勞動黨怎麼辦呢？斯徒嘉德的大會上曾經有很詳細的規定，各國的社會黨或勞動黨不是沒有決議案可遵循的，然而結果首先從德國起第二國際在歐洲的各支部大都背叛了國際的無產階級，在資產階級的驅使之下，高舉“擁護祖國”的叛旗，把親愛的勞困兄弟騙到戰場上去廝打廝殺去了！

第二國際的生命，便從此死滅！

以擁有了龐大勢力而組織又遍於全歐的第二國際，爲什麼竟遭受了這樣不光之死呢？這不是一個偶然的問題，值得我們去研究的。要明白這一正確的原因，我們必須分析戰前無產階級發展的條件。在這個短兵相接之前，歐洲各國和北美合衆國的資本主義的發展，都靠狂熱的劫掠殖民地而來。資本主義污穢的和血腥的面孔，特別在殖民地表現得露骨，歐美財政資的利爪用野蠻剝削搶奪欺騙殘暴的手段，從殖民地的人民榨取財富，以成就

他們的利潤，國家資本主義托辣斯在世界上的勢力越強大，則牠掠奪殖民地來的利潤必然越多。用這種額外利潤牠便可以比較平常的工資多給點與熟練的工人（自然不是一切的工人）。於是工人階級中這一部份子便常常都在推想本國的工業能夠多在殖民地內爭奪得市場，他們也能多在資本家的口中討點牙慧，這樣，資本就將在殖民地劫奪得來的利潤，用以收買一部份高等的勞動者，把他們聯繫於自己的國家。於是這些無產者團體的領袖，工人的官僚貴族，一方面因有“牙慧”的象養，另一方面又因有相當的位置（如議員等）可以誇耀，於是便習慣於“和平”，“安靜”和“合法”的活動，劇烈的階級鬥爭於他們只有嚇怕！故自一八七一年起，大多數的國家則從一八四八年起，沒有發生過大革命運動（除俄國外），因之人人都以為資本主義將向和平的向前發展去，戰爭的不會到來的，而那部份貴族工人因之也就大力的贊助資本家的殖民政策，想同資產階級合作以謀國家的霸強，好大家多分些利潤。再加之從來無產階級的鬥爭都只限

於國內範圍，國際範圍的大鬥爭從來沒有經驗過，所以一到戰爭爆發，那些貴族領袖便把這些沒國際鬥爭經驗的工人羣衆引導到戰場上去了。

這不是偶然的，這是由於資本家的殖民政策把工人聯繫於帝國主義資產階級的所謂國家，才發生這一嚴重的謬舉的。

第二國際的生命雖然死滅了，但牠還是盡了牠歷史的任務：牠在國際間組織了更廣大的無產階級羣衆，盡了牠總預備時代的組織任務。

三 第二國際的復活

歐戰宣告了第二國際的死刑，不僅牠的政治生命死滅了，就是在戰爭期間牠連會都沒有一次召集過，直待休戰以後的一九一九年二月牠又才召集一次國際會議，從此死去了的第二國際又復活了，只可惜復活後的第二國際只是在外形上復活了，其實牠的面目已完全與戰前大大的不同，牠已不是社會主義的國際宣傳機關，亦已不是保和改良主義鬥爭的機關，牠搖身一變，索性投在資本老爺的懷中，變成妨害國際無產階級運動的內奸，

恢復資本主義的穩定的協助者去了。

復活了的只是牠的軀殼，牠光榮的靈魂是永遠的死滅了。

復活後的第二國際，便向國際的無產階級大宣傳其議會萬能論及和平主義論。他們的意見，國家並不是階級的，是超階級之上的。勞動階級可以從議會中漸佔多數而和平的掌握政權，用暴力去取得政權是很不對的，很混蛋的。這是牠們的議會萬能論。其次他們又說：資本主義是決不會到崩壞時期的，現在的困難是戰爭的必然結果，如果資本主義能夠得到穩定，隨着無產階級的勢力必膨大而可以避免戰爭。戰爭一避免，那末資本主義的前途是發旺的，於是國際聯盟那種超階級(!)的組織是必要的了，一切的大小糾紛都可以拿到國際聯盟去和平解決，自然也用不着鬥爭，這又是他們的和平主義論。

基於這兩種理論，於是他們的反第三國際和蘇聯的中心策略也就定出來了。

他們拚命的反對第三國際及其在各國的支

部，他們認為第三國際是破壞國際無產階級統一運動的，牠的支部更是破壞各國的無產階級的統一以挑起無產階級內部的互鬥的，同時他們又說：第三國際及其各國的支部，並不是代表工人階級的真正利益的，而是代表俄國外交政策的利益的。又說：他們完全是受了莫斯科政府的命令，為赤色帝國主義而活動的。只要能夠造得出的謠言，不管是利用民族的仇視的觀念，或工人的愛團結和反紛爭的觀念，只要為他們可以利用的，他們一步不肯放鬆的用以都用反對第二國際及其各國的支部。

他們更拚命的反對蘇聯，他們反對之點是：反對蘇聯用武裝暴動取得了政權，反對蘇聯是用的專政的形式。在十年來他們曾用這些口號去反對蘇聯！無產階級專政只能給無產階級以饑餓與貧困，只能使經濟與文化的崩壞。……這些口號都被蘇聯十年來經濟的建設的事實不打自倒了。於是他們又換過口號說：蘇俄經濟的發達，是恢復資本主義的結果，蘇俄的統治者不是工人而是富農和

新興的資產階級以及少數的黨的智識份子。還有許多真是述不勝述，總之，只要可以造的都竭全力造出許多不合實際的謠言以反對蘇聯。

這兩件事，都是第二國際的中心工作，同時也就是牠的中心策略。是然不如此也不能取好於各國的統治者了。

這是復活後的第二國際的真面目！

第三節 第三國際

一 第三國際的產生

第二國際是死滅了，但是國際社會主義的革命運動並沒有死滅。所以，新的國際的確是有牠的歷史條件。

十月革命成功以後，俄國的布爾雪維克便起而積極的謀新的國際的創立，一九一九年的一月二十四日發起組織第三國際的宣言便由莫斯科拍發出去了。這篇宣言在國際社會主義運動的文獻上是很有價值的，牠的大意是說：舊式的社會主義者，社會民主黨，以至由牠們組織起來的第二國際

現在是完全破產以至於死滅了。真正革命的國際只有以德國的斯巴達卡斯團和俄國的布爾雪維克的那樣的革命綱領爲綱領。各地革命的無產階級有和社會主義的革命已經勝利了的國家間有親密聯結之必要；却不是公然進行革命運動而思想確是左傾的一切無產階級團體，也該快快聯合起來，以集中自己的勢力……。這個宣言是由俄，波，奧，匈，美，芬蘭，等八個信仰共產主義的黨和團體的代表簽名拍發的，到同年三月二日有歐美各國革命的無產階級的代表三十四各齊集於莫斯科，第三國際由此便產生了。

這回的第一次大會不過僅鞏固了國際的基礎，還沒有充分的解決許多實際問題，從第二次大會以後，對於國際的組織和戰術之具體的解決都一步步的漸有發展，第三國際自成立以來，牠所舉行過的世界大會如下：

- | | |
|---------|-------|
| 一九一九年三月 | 第一次大會 |
| 一九二〇年七月 | 第二次大會 |
| 一九二一年六月 | 第三次大會 |

| | |
|----------|-------|
| 一九二二年十一月 | 第四次大會 |
| 一九二四年六月 | 第五次大會 |
| 一九二八年七月 | 第六次大會 |

此外在大會之間，又召開過好多次擴大執行委員會，對於國際及各國內的情勢都加以精細的分析，并嚴密的指出國際無產階級的任務。

第三國際自創立以來，在國際間不論東方和西方都積極用最大的力量從事於組織上和宣傳上的活動，故成立不到十年而牠的力量已經把全世界的統治階級驚嚇得不能不在牠的面前發抖！

二 第三國際的歷史任務

第三國際的創立，在全世界無產階級運動史上是很有意義的，牠有牠的歷史地位，牠有牠應該演的歷史任務，這絕對不是如許多反對者所言是赤色帝國主義組織來搗亂世界的總機關，恰好相反，牠確是指揮世界革命的總參謀部。

但牠的歷史意義究竟是怎樣的呢？這兒我只抄一段很有價值的文章在這裏，便可以明白：

“第一國際建設了無產階級為社會主義鬥爭

的基礎。

第二國際成了廣大的羣衆的運動在許多國家擴張地盤之預備時代。

第三國際收穫了第二國際勞動的果實，刪除了資產階級的小資產階級的機曾主義和愛國主義的份子，開始實現無產階級專政。

指導世界上最革命的運動，指導無產階級推翻資本統治的運動之政黨的國際聯合現在找到了一個空前的基礎：許多蘇維埃共和國——這許多共和國在國際上代表無產階級專政及其對資本主義勝利的生命。

第三國際的全世界歷史意義，在乎這個國際開始實現馬克斯最偉大的口號，結算幾世紀以來社會主義發展和無產階級運動的口號，確定無產階級專政的口號。

這個天才的先見，這個天才的理論變成實際。

.....

全世紀歷史的新時代開始。”

這一段文章，把第三國際的歷史意義明白的

指出來了。很顯然的第二國際演了牠歷史上的某一階段的任務便背叛了歷史所給與牠的使命而變成了資產階級的走卒，所留下來的歷史的革命的任務，那只有新的國際來擔負了。

這就是第三國際在這帝國主義的革命的時代所負的歷史任務，牠的歷史意義也就在這一點。

三 第二國際和第三國際勢力的比觀

第二國際的力量在國際間大呢？還是第三國際的力量大？這恐怕是誰都願意知道的吧。

請看下面的兩個表：

1. 第二國際各支部黨員數（根據一九二五年馬賽大會的報告）

| 國 別 | 數 目 |
|------|---------|
| 阿庭根 | 9,692 |
| 比利時 | 621,558 |
| 保加利亞 | 26,252 |
| 丹 麥 | 143,203 |
| 德 國 | 868,914 |
| 愛沙尼亞 | 4,200 |

| | |
|------|---------|
| 芬 蘭 | 28,000 |
| 法 國 | 99,000 |
| 英 國 | 155,910 |
| 意 國 | 31,000 |
| 萊多尼亞 | 4,600 |
| 立陶宛 | 2,000 |
| 荷 蘭 | 43,000 |
| 挪 威 | 8,000 |
| 奧大利 | 570,324 |
| 波 蘭 | 59,000 |
| 羅馬尼亞 | 12,600 |
| 瑞 典 | 140,429 |
| 西班牙 | 8,555 |
| 匈牙利 | 190,000 |
| 美 國 | 15,000 |

2. 第三國際各支部黨員數, (根據一九二六年
第三國際中央執行委員會報告)

| 國 別 | 數 目 |
|-----|---------|
| 蘇 聯 | 780,000 |

| | |
|-----------|---------|
| 美國 | 17,377 |
| 捷克斯洛伐克 | 93,200 |
| 瑞士 | 4,000 |
| 瑞典 | 10,000 |
| 波斯 | 2,000 |
| 奧大利 | 5,500 |
| 挪威 | 7,000 |
| 荷蘭 | 1,562 |
| 澳洲 | 400 |
| 加拿大 | 4,500 |
| 英國 | 5,700 |
| 法國 | 83,326 |
| 德國 | 150,000 |
| 丹麥 | 750 |
| 中國 | 4,000 |
| 比利時 | 900 |
| 阿庭根 | 5,000 |
| 意國 (非合法的) | 30,000 |
| 波蘭 (全) | 12,000 |

羅馬尼亞（全） 1,500

從這兩個表的數目字看來，第三國際的力量是沒有第二國際的多而且大的，但在國際間第三國際的聲威和力量爲什麼又都比第二國際大呢？

這一問題，從兩者間的組織原則上去看就容易明白。

第二國際在組織上，只要贊成牠的無產階級團體都可以加入。第三國際却不然，牠規定了加盟的二十一條，牠採的是民主集權制，牠是把牠各國的支部用鐵的紀律統一於一個目標之下去活動的，牠的一個黨員就是一個工人羣衆的領袖，牠的一個支部就是那一國的工人羣衆的領袖，第二國際是只要某國的勞動組合肯加入都可算數的，第三國際就不同了，所以，第一國際的黨員數目雖多，掛空招牌的來的多又有什麼用處呢？第三國際的黨員數目雖少，但牠的活動力和戰鬥力都是很強的，這差不多是誰都知道的事實。就是反對第三國際的人也是不能否認的事實。

這就是第三國際勢力大於第二國際的原因。